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Taikos diskusijos Reichtage
Talkininkai sulaikė bulgarus

Išvijo anglo-f rancuzŲ armiją Iš Serbijos.
Prūsijos nuostoliai siekia 2,244,244.

Italai bombardavo Gorizia.

į RUSAI ATĖMĖ NUO VO- rajone vakar priešo artileri­
ja parodė didelį veiklumą. 
Vakarop jo artilerija apšau­
dė Oslavia ir Selz rajonuose 

E Petrogradas. — Gruodžio musų pozicijos. Tos atakos 
f 13 d. rusų štabas išleido se- tapo atmuštos su dideliais 
L kautą oficialį pranešimą: > nuostoliais.

“Vakarinio - (Rusijos) 
į fronto stovis tebėra be at- 

mainų. Į Vakarus nuo ežero 
į Boginskoje dalis musų ka- 

riuomenės užpuolė ant prie­
šo iš šono ir su durtuvais iš­
laužė pusę pulko vokiečių iš 
Vaisiumi kaimo, paimant 
nelaisvėn vieną aficierių, 
tūlą skaičių kareivių ir 
kulkosvaidį.
^“Kaukazo fronte .nebuvę 
atmainų.” ' ' •

KIEČIŲ VAISIUNŲ 
KAIMĄ.

“Pietiniam Catvario aug- 
štumos šlaite, į vakarus nuo 
Gorizia, musų kariuomenės 
būriai, po priedanga miglų, 
prislinko prie priešo tran­
šėjos ir užėmė ją. Užgrieb­
ta 30 šautuvų ir daug kito­
kios karės medžiagos, kurią 
bėgantis priešas paliko.”

PRANCŪZAI UŽĖMĖ 
DUOBĘ.

TURKAI LAIMĖJO I RY­
TUS NUO KUT-EL- 

AMARA.

Berlinas. — Turkų išlei­
stas oficialis pranešimas 
sako:

“Priešui atsitraukus tur­
kų kariuomenė užėmė 
Shekh Said, į rytus nuo 
Kut-el-Amara. Netoli Kut- 
el-Amara turkų artilerija 
paskandino keliolika priešo 
pantunų.”

Paryžius. — Gruodžio 14 
d. po pietų francuzų štabas 
išleido sekantį oficialį pra­
nešimą:

“Champagne, į pietus nuo 
Le Mesnil kalvos, vokiečiai 
išsprogdino miną prie vie­
nos musų tranšėjų. Bet mes 
užėmėme išraustąją duobę.

“ICitose fronto vietose nie­
ko svarbaus nebuvo.”

TURKAI NENORI 
TAIKOS.

NAUJAUSIOS ŽINIOS.
LONDONAS, gruodžio 15 

d. — Neoficialės žinios pra­
neša, kad anglų sustiprini­
mai plaukte plaukia į Saloni­
kus. Tarp tų yra ir kelioli­
ka škotų regimentų. Į Sa­
lonikus siunčiama daugybė 
kariuomenės dėlto, kad ap­
ginti tą miestą nuo teutonų 
ir bulgarų užpuolimų, jeigu 
pastarieji pasiryžtų tą mie­
stą užimti.

LEIPZIGAS, gruod. 15 d. 
— Sulig Leipzigo laikraščių 
pranešimų, Vokietijos reich­
stage yra galimos taikos dis- 

I kusi jos.
| ROTTERDAMAS, gruod.

•-1 Šiomis dienomis užsidarė 15 d. — Vienas šio miesto 
’ *' ’ ” 1 ‘ 1 ■’1 paskelbė, kad

į — inži- j Prūsijos nuostoliai ligi šio- 
randume žmonės nusi-lnierių, pečkurių, kondukto- lei užmuštais, sužeistais ir 
skundžią delei to, kad Ven- rių ir k. — vadovų konfe- pražuvusiais siekia 2,244,- 
grijoj pragyvenimui reika- rencijos. Inžinieriai ir peč- 248.
lingu daiktų kainos yra kuriai formališkai sutiko SOFIJA, gruod. 15 d; — 
daug augštesnės, negu Vo-drauge su kitais geležinke-Ant kairiojo upės Vardar 
kietijoj, ir tvirtina, kad atei- lių darbininkais kovoti už pakrančio ištiko mūšiai tarp 

; nantitžiema graso žmonėms 8 vai. darbo dieną be numa- anglo-francuzų ir bulgarų. 
badu,rieigu dabartinis eko-Į tinimo mokesties ir reika-Bulgarai išvijo anglo-fran- 
nomiįis padėjimas nebusat-jiauti didespeg^ mokesties už euzų kariuomenę iš drutvie- 

m. bus suspen- mainytas.

Anglijos namų pramdnės mokyklų mokiniai gamina 'kariuomenei reikalingas 
dėžes, ženklus ir tt. Čia matyti tokie mokiniai prie darbo Nortono mokykloj. /

Valst. nepriverstų ir Voki e-j Vengrijos premierui par­
tijos žengti tokį pat žingsnį. lamente atstovaujanti visus įvairių geležinkelių darbi-laikraščių

“Grafas Tisza, Vengrijos luomus deputacija. Memo-ninku organizacijų- J* 'i
premieras, pašaukta į Vieną ‘ xv,
aptarimui valdžios stovio.”

ANGLŲ VALDŽIA SU­
SPENDUOJA CEN­

ZŪRĄ.

Londonas^ —* Sir Edward" 
£lrjey^prąnęšę, kad nuo gruo­
džio 20d. š. i 
duota cenzūra, bet tat dar 
nereiškia, kad cenzūros re­
guliacijos bus atmainytos. 
Už žinių išspausdinimą 
arba jų pranešimą turės at­
sakyti laikraščių arba ži­
nių agentūrų derektoriai.

UŽDRAUDĖ KALBĖTI 
APIE TAIKĄ.

Berlinas. — Vokiečių Įprįos- ' 
laikraštis Zeitung Ammit-|rankos 
tag išspausdino gautą iš 

  Konstantinopolio žinią, ku- 
Viena. — Austrų štabas rioje sakoma, kad turkų

išleido gruodžio 13 d. sekan- laukutinių reikalų minis-
♦i • keri s Halil bei, atkartoda­

mas vokiečių kanclerio reich 
stage pasakytą kalbą, užrei- 
škęs, kad Turkija nei negal­
voja apie taiką. Taikos su­
manymai Turkijoj tik tuo­
met busią svarstomi, jeigu 
kiti tuos sumanymus pa­
duos.

ITALAI SPAUDŽIA 
AUSTRUS.

tį oficialį pranešimą:
“Rusų frontas: 

svarbaus neatsitiko.
r “Italų frontas: Tyruly j 

i italų artilerija bombardavo 
musų pozicijas prie Riva, 
Rovereto ir ant Col di Lana, 
Italų pėstininkų ataka į 
šiaurius nuo Oslavia 
atmušta.

“Giudicaria rajone 
pėstininkai artinasi 
musų pozicijų. Mūšiai vis 
dar tęsiasi.

“Šiaur-rytinėj černogo- 
rijoj, Koritže, mes paėmėm 
800 belaisvių.
* “Musų aviatoriai numetė 
bombų ant priešo abazo 
rane.”

Nieko

tapo

italų 
prie

Be-

AUSTRAI UŽPYKO DE­
LBI AMERIKOS NOTOS.

UŽĖMĖ AUSTRŲ 
TRANŠĖJĄ.

graso žmonėms 8 vai. darbo dieną be numa-ianglo-francuzų ir bulgarų, 
dabartinis eko-įminimo mokesties ir reika- Bulgarai išvijo anglo-fran- 

ips už euzų kariuomenę iš drutvie- 
čių,' kurias pastarieji buvo

> susivažiuos įsitaisę ant Raba kalnų ir 
atštovaujantįsl įvarė kylį. Atsitraukian- 

Į geležinkelių darbininkų uni-ltiems anglams ir francu- 
Ijas komitetai, kurie apdirbs zams padaryta didelių raro­
tuos reikalavimus. Vėliau stolių. Vienoj vietoj bulga- 

„ . . . A . , - tie reikalavimai bus įteikti rai apsupo francuzų batalio-Zunchas. — Austru kares , v. , .. ... . 1 f _ ......v.... . . . geležinkelių savininkams ną ir paėmė nelaisvėn jo ko-virsinmkai rengiasi pne si- lba .ų atstovams> 0 antgalo 'mandantus.
sterna is omo iizayimo * Lrasidės darbininkų ir darb- Į VIENA, gruod. 15 d. — 
deleę mo erų ar mm U davių komitetų konferenci-1 Italų fronte, Giudicaria apy- 
armijos amunicijos dirbtu- jos, bus mėgįnama susi- gardoje, italai atnaujino gy- 
vėms, kuriose baisiai tru- taikyti.
kšta darbininkų ir del to 
darbas neina taip sparčiai,

viršlaikį;^’
| Neilgtrukus 

AUSTRIJA MOBILIZUOS|i ,C.hic.a?z J
VISAS MOTERIS DAR­

BININKES.

Londonas. — Vengrijos 
žmonių, ypač opozicijos par­
tijos troškimas kalbėti apie Ikaip^ ture tų eiti, 
taiką tapo prislėgtas , sti-, j^et ir motinos, kurios turi 
prios- Vengrijos priemero I ru pin ties 
rankoj. Sulig Morning Į 

Į Post korespondento Buda- : 
pešte, taiepogi tapo uždrau- , 
stos visokios diskusijos apie . 
ekonominį Vengrijos žmo­
nių stovį. Grafas Tisza, ku­
ris pats pripažino, kad Vo­
kietijoj pragyvenimui rei­
kalingų daiktų kainos yra 
daug žemesnės, negu Ven­
grijoj ir kad įvairių klaidų 
padalyta Vengri j o's ekono­
minių dalykų sutvarkyme, 
pranešė, kad joki debatai vų inžinierių brolijos vede- 
dalykų negali pagerinti. jas Warren S. Stone prane-

vesnį savo veikimą. Gorizia 
miesto dalis yra vėl apšau­
doma iš italų kanuolių.

| SOFIJA, gruod. 15 d. — 
Bulgarai šturmavo francu-

Paryžius, Francijoj. — Te-.zų frontą tarpe Milektovo ir 
legramos praneša, jog Hav- Smokavica, padarydami

EXPLIOZIJA UŽMUŠĖ
110 BELGŲ.

namų reikalais, 
yra raginamos eiti į dirbtu- 
ves nors po pusę dienos ir re mieste belgų amunicijos jiems didelių nuostolių.

kareiviams dirbtuvėje įvykusi expliozi-i VIENA, gruod. 15 d. —gaminti savo 
amuniciją..

Įvairios žinios
NIEKO TIKRO DAR 

NEŽINO.

Chicago, Ill. — Įuokomotj-

ja užmušė 110 belgų. Vie- šiaurinėj černogorijoj aus- 
name tos dirbtuvės name (įraį jr ygl privertė serbus ir 
buvo sukrautos amunicijos černogorus atsitraukti. Be- 
skrynios, kurios andai buvo rano sektore austrai paėmė 
atvežtos iš Jung. Am. Vai- jar 2300 belaisvių.
stybių. Vienoj skrynioj,! LONDONAS, gruod. 15 d. 
kaip dabarties patirta, buvo— Neoficialiai pranešama, 
įdėtas aparatas ugnies pa- |kad sulig lordo Derby pieno 
gimdymui. Visa sprogstan- bėgyje praeitos savaitės An­
čioj! medžiaga, kuri sukrau-1 glijoj , anglų armiją liuos- 

'jta tose skryniose, padaryta1 noriai įstojo su viršum 500,- 
,nepavojinga — sugadinta, o '000 naujokų.

‘ ’ | SOFIJA, gruod. ^5 d/ —
° A . j, j .. liepa v vj ingo, — ougauiHua, v |

Grafas Tisza, tęsia korės- še, kad kalbos apie didelį jaboi’atorijų tyrinėjimai, kuj 
pondentas, gavo daug pro- geležinkelių darbininkų 
testų nuo ginklų ir amunici- stryką, kuris gali būti iš­
jos dirbtuvių darbininkų už šauktas ateinantį pavasarį aikštę interesingų dalykų, 
uždraudimą jiems balsuoti, iškovojumui 8 vai. darbo 

Ir jeigu Vengrijos premie- dienos, neturi dar autorite^

darbimntoį rie praryta tuojau po_ ex- Ga^a žinių,&kuriosSkelbia,
pliozijos, sakoma, iškėlė į va(Į talkininkai sulaikė bul­

garus ant G rėki jos rube- 
žiaus. Bulgarai-gi praneša, 
jog jie besivydami talkinin­
kus suėjo jau į Grekiją.

Londonas, Anglijoj. *4- KONSTANTINOP3LIS, 
Morning Post gnIod. 15 d. _ Turkl! pra.

Londonas. — Exchange 
kompanija gavo iš Amster­
damo šitokią žinią:

“Pranešimai iš Vienos sa-l ras *ir ~toliau~ taip elgsis, 
ko, kad Amerikos nota delei I tai, sakoma, tie darbininkai, 
paskandinimo italų garlai- kurįe ,nėra po militarjnių 
vio “Ancona” iššaukė didelį įstatų jurisdikcija, pradės 
pyktį Austrijos valdžioje ir rūsčią kovą už savo draugų 
kad del to gali nutrukti 
diplomatiniai santikiai.

“Prieš barona 1

AUDRA SUTRUKDĖ.
tiriio pamato.

“Niekas negali pranašauti
apie tai, kas gali atsitikti už Laikraščio _ 6*uv«. *»*«-
keturių mėnesių nuo dabar”, korespondentas Christiani-1 ncšimaj sako kad turkai at- 
pasakė jis. “Nėra pamato!joj praneša, kad garlaivis' talkininku atakas ne-' 
h?1;1“? .. tvlrtlmmui> ka«|Oscar II., su p. Henry Fordu toU Seddul Bahr, Dardane- 
įskilusieji tarpe musų ir ir jo taikos būreliu, kurio

i bus laukė ,Christianijoj utąrnin-

teiseš.
. Beto, Morning Post iš- .lanuuoicji varpe musų ir ir jo taiKos ourenu, Kurio 

Burian; spausdino gautą iš Bilda-darbdavių klausimai bus laukė .Christianijojutąrnin- 
| Austro-Vengrijos Jaukuti-pešto laišką. Tame laiške arba nebus apsprendžiami,‘ke tapo audros, siautusios
(nių reikalų ministerį, dabar rašoma, kad su viršum pusė taipogi niekas tuo tarpu ne- ant jūrių, sutrukdytas ir gal 

.... stovi klausimas, ar santikiųĮmiliono žmonių pasirašė po gali pasakyti ar bus,
;“Isonzo fronte ir Carso’pertraukimas su Jung. Am.|memorandumu, kurį įteiks bus streiko.”

Rymas. — Gruodžio 14 d. 
italų štabo išleistas oficialis 
pranešimas štai ką sako:

luose.
LONDONAS, gruod. 15 d. 

,— Gen. Smith-Dorrien pa­
siųsta komanduoti talkinin­
kus, atakuojančius vokiečius 
rytinėje Afrikoje.
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Lietuviai Amerikoje
CHICAGOS DĖŽUTĖ.

Vaikų draugijėlės. Jaunimo 
reikalai ir vakarėlis. Pasikalbė­
jimas.

Paskutiniu laiku pas mus ir-gi 
pradėjo vaikų reikalais rūpintis. 
Net jau prieita prie realio darbo.

Ant Bridgeport© buvo dviejų 
rūšių susirinkimai: vienas vaikų)sivilginti žada, 
susirinkimas, kurį organizuoja 
ne “seselės” ir kunigėlis, bet 
svietiškieji žmonės; antras tai 
“seselių” ir kunigėlio.

Net buvo lenktynės del pra­
džios. Jus žinote, kad kunigai 
su “seselėmis” niekuomet nepra­
deda patįs ko nors naujo. Jief 
visuomet svetimųjų užmany­
mus “skolina”. Taigi ir pas 
mus, vos tik pradėjus darbą tar­
pe vaikų, tuoj suskubo ir “sese­
lės”. žinoma, įsakė mokinėms 
ir mokiniams susirinkti po lek­
cijų atsivesti draugių ir draugų 
ir sutvėrė vaikų d—ją. Delei 
noro aplenkti, kunigas neturėjo 
progos išpildyti vieno dalyko, 
tai prieš susitversiant iš saky­
klos užljyiesti atsilankyti ir pa­
laiminimo nesuteikė. ' Tokiu bil­
du atsilankė ne daug vaikelių, 
bet ir nemažas būrys.

Svietiškieji buvo 
jais ir, žinoma, darbą tęsė.. Tai- Į 
gi ir jie sutvėrė vaikų d—jėlę, • 
kuri išsirinko sau valdybą. Vai- 1 
kai, pasak, jų vedėjų, labai inte­
resuojasi savo d—jos reikalais 
ir rimtai — vaikiškai rūpinasi 
vesti d—jos tvarką.

Tverianties ir jau susitvėrus 
prasidėjo prieš “svietiškųjų” 
vaikų būrelį agitacija. Agita­
cijoje dalyvauja inteligentai: 
tie kur daug kalba, o mažai daro 
begalo daug laksto, o vis tuščio­
mis.
, Tie žmonės turi daug pre­
tenzijų prie Chicagos lietuvių 
gyvenimo vairo bet kaip girdėti, 
kad, girdi, nei savo asmens gy­
venimo vairo “neįkėravoja”. 
Bet juk tokiems ir bepigu sten-

vakarų, ragindamas moteris 
prie prakilnesnių dalykų — mok- 
slainių steigimo ir tt.

Nėra dar metų kaip gyvuoja 
Moterų šviesos Dr-ja, o jau.net 
du pasilinksminimo vakarus pa­
rengė be svaiginančių gėrimų, 
ko nei viena iš senai gyvuojan­
čių draugijų nėra padarius,

O. Žalpienė.

Lietuvos žinios.
— Ištiesų, Tamsta, nesinorė­

tų tikėti, bet T-tos uzsitikrinimi) 
regint, net abejoti nedrįstu. 
Reikia džiaugtis, kad daktarai 
pradeda už vairo imti ir musų 
gyvenimu rūpintis. Pirma jie 
sėdėjo šiltuose kambariuose ir 
norėjo sausais būdami važinėti 
jūrėmis, dabar-gi po biskį ir pa­

žinok, brolau,
jie bus tvirtesni, išbrinks.

■— Bet aš tau galiu ir kitą 
naujieną pranešti.

— Na-gi, ištiesų tokį 
susilaukus, tai bepigu.

— Nesidžiaugk brolau.
— Tai ką, liūdna naujiena, 

sakyk greičiau.
— O nežinai, kad kitą metą 

rinkimai naujos S. L. Am. val­
dybos ir seimas.

— Ką-gi brolau kalbi, ar jų 
valdyba ir kas keturi metai 
renkasi, ir tais metais, kuomet 
metas turi 366 d.

— Tai aš to nežinau, aš susi- damas juos kapucinais 
vienijimu mažai užinteresuotas, dais.
nes nelankau susirinkimų, ne- tų, jei tokie pirmeiviai nebūtų 
skaičiau konstitucijos. Gali pirmeiviais. Jeigu girtas, tai 
būti, kad SL. Am. valdyba ren-f eik išsimiegoti ir žmonių neuž- 
kama tais metais, kada renka kabinėk.
Suv. Valst. prezidentą. M—Šis.

— Tai turbut Tamsta 36 kuo-

VOKIEČIŲ VALDŽIA 
LIETUVOJE.

svečią

ATHOL, MASS.
Gruodžio 5 d. vietos kunigas 

Meškauskas per savo pamokslą 
labai iškeikė A. A., buk jis duo­
dąs savo namuose groti ir šokti 
advente, negeras merginas lai­
kąs ir tt. Bet čia pasirodo, kad 
visai neteisybė, nes aš pats per 
tą laiką ten buvau ir nieko blo­
go nemačiau. Aš patarčiau ku­
nigui pirma gerai sužinoti, o 
paskui jau keikti.

žinoma, šiame miestelyj yra 
tokių pirmeivių, kurie verti pa­
smerkimo. Pavizdžiui, vienas 
kai pasigeria, tai ir gatve einan­
čius žmones užkabinėja, vadin- 

ir k. var- 
Dešimt sykių geriau bu-

Jeigu girtas, tai

užmanyto-P°s naryg?
— Aš priguliu 36 kuopoj, bet 

jos numerį tik atmenu kaip 
Graičiuną pirmininku išrinko, 
nes jis savo credo tardamas, ke­
lis kartus tą numerį pakartojo. 
Dabar vėla man priminė, aną­
dien, kad Graičiunas, iš 36 kuo­
pos narys, Chicago apskričio 
generališkas organizatorius, o 
beto sakė, kad jau 1916 metų 
pabaigoje busiąs S.L. Am. 
ridentu.

—Tai jau jis “runija” 
prezidentų ?

— Tai taip tik baikavo, 
sako, jo kandidatūrą 
pralaikyti tos 
nes, girdi, jie turį geresnį į kan­
didatus, būtent Sakalą, dzūkelį 
nuo Balbieriškio, kuris nesenai 

gtiU prie Metimo“vS7ne^tei ‘<runij°’’ i generališkus organi- 
vienas išsigelbėjimas. . gorius, bet Paukštis nepralei- 

* * do kito paukščio i viršininkus.
Iron 4* i -4 i

pre-

ant

reika- 
buvo 
kiek

buvo deklama-

Jaunimo Susivienijimo 
lai eina geryn. Nesenai 
šeimyninis vakarėlis. O 
tenai jaunimėlio prisirinko?
Daug. Visi linksmai ’ praleido 
vakarą: šoko, “kendes” aižė, 
žaidė žaislus, laiškus rašė...

Prieš šokius
ei jos, prakalbos, dainavo. Viš­
tai yj: Susiv.’ 
Daug naujų minčių išreiškė 
gerbi kalbėtojai, deklematorės, 
dainininkės.

Viena, patėmijau. kad jauni­
mas mažai žaislų moka. O ma­
tyti jie jam patinka. Tiesa, 
^ra kam maloniau šokti ir 
tokie niurna, bet jeigu visiems 
įtiksi, tai žinok, kad niekam ne­
patiksi.

Dabar rengiasi “Jaun-Susiv.” 
prie lošimo vieno veikalėlio. 
Čia susirinkęs gabiausias jau­
nimas, tai-gi tikimasi, kad jis 
suvaidins gerai. Kuomet bus 
jaunimo vakarėlis aš busiu ir re­
cenziją rašysiu, tuomet bus ži­
noma kaip jie atliko.

nariai išpildė.

šgyniams visa daga gali būti 
atimama už kvitą.

13. Pildimą šių paliepimų turi 
priveizdeti miestas arba kaimas. 
Jeigu kokioje vietovėje atsitiks

vienam žmogui vienai dienai.
6. Uždrausta 

duonos grudus 
giys), kruopas 
ir miltus.
' 7. Visus nepaliktus sunaudo- Į didesni peržengimai šių paliepi- 

jimui gyventojų dagos produ- mų, bus toji vietovė 
ktus (su liekanoms 1914 metų 
dagos) kareivijos administraci­
ja už užmokesnį paima savo rei­
kalams. Paėmimą ir užmokė­
jimą atlieka kareivijos dalys 
arba įgaliotiniai tam tikrų kon- 
cesuotų užpirkimo draugijų.

8. Kainos didžiausios už vieną 
centnerį (—3 pud)
a) dagos vietoje,
b) su pristatymu į svirną, gel-

vartoti pašarui 
(kviečius ir ru- 
visokios rūšies

šalę baudi­
mo pagal sk. 12 apdėta kontri­
bucija, kuri, jeigu neužmokama, 
turi būti atiduodama atatinka­
mu saiku produktų.
Vyriausioji kvafiera rytuose, 16.

1915. Tš vyriausiojo vado 
pusės

Generalas-kvatiermeisteris 
v. Eisenhart.

6,50 -

žkelio stotį arba laivų prikro-
vimo vietą:

a) b)
rugiai 6,00 M. 6,50 M.
kviečiai 7,50 - 8,00 -
avižos 7,00 - 7,50-
miežiai 7,00 - 7,50 -

7.

Laiškas iš Rygos
, Gerb. A. Zubkus mums prida­

vė sekantį laišką:
“Laiškas iš Rygos į Manche­

ster, N. H., rašytas 25 d. spalio.
"Brangus 

Laišką nuo tavęs ___
d. liepos ir širdingai dėkavoju z 
tau, kad manęs neužmiršti. At­
leisi, kad taip ilgai nerašiau, nes J 
maniau diena iš dienos išsikrau-jM 
styti iš Rygos. Rygoje liūdnas a 
ir pavojingas gyvenimas, viena, 9 
kad maisto nėra, o antra, reikia^ 
žiūrėti į viršų, kad bomba neužS 

įmuštų. Nėra veik tos dienos, A 
kad vokietis bombos nenumestų 
iš aroplano. Su aroplanais bai^H 
i§ aeroplano. Su aeroplanais bai-fl 
šiai daug nuostolių padarė. Dar9 
nesenai naktį atlėkė du zeppeli- 
nai ir numetė apie 10 bombų. ■ 
Bombos nukrito ant geležinio 
tilto, Bergo bazaro, Kliučevaja | 
gatves, Nevskaja, Marinskaja 

[ir Stolbova  j a gatvių. Kariškojo .a 
[magazino langai išbyrėjo, daug 
namų suardė ir daug žmonių * 
užmušė.

Dabar pranešu, kad greitai 
išeisiu į karę. I—mo ir II—ro

" įrankių skyriaus ratnikus paims iki 45 
darbininku, bus m- kleista telegramos prane- 
užmokesniš arba pančios, kad mooiUzuoja visus

javai maišyti 6, 00 - 
vaisiai antštiniai ;

žirniai 9,00 - 9,50 -
šebelbonės (pupos) 7,00 -

7,50 -
lišiai (lešukai) 7,00 - 7,50 -
vikiai 6,00 - 6,50 -
žirniukai 7,00 - 7,50, -
lupinai 6.00 - 6,50 -

broli Stanislovai!
apturėjau 19

augalai aliejiniai 10,00 -10,50
sėklos
dobilai
žolė
seredelė 
sėmenos 
bulbės 
runkuliaiH 
burokai (cukriniai runkuliai).' 
Kainos skyriamos už geras,) 

sausas prekias: už blogesnę pre­
kių kaina bus atatinkamai pa­
mažinta.

9. Rinkimą, kūlimą ir suveži- 
mą javų gyventojai turi kuo 
stropiausiai su pritaikynimu 
kaip galima geriausiu budu. Te­
nai kur galima ir leista pristaty-1 
ti iš kareivijos pusės į 
pakinkymų ir darbininkų, 
reikalaujama i 
atidavimas dalies dagos be už- 
mokesnio atatinkamos vertybei 
teiktosios pagalbos.

10. Laukuose, kurie buvo ap­
dirbti vien tiktai kareivijos spė­
ka, ir dagojama kareivijos 
administracijos naudai; taip­
pat apsieinama ir dirvomis, ku­
rių savininkų nėra čia. Pirmame 
atsitikime, jeigu savininkai 
čia, bus jiems mokama atatinka­
ma arenda.

11. Duonos grudai palikti ša­
lyje (rugiai ir kviečiai) turi būti 
išmalami mažiausia 80 nuošim­
čiais. Malūnai, kurie tam neturi 
prietaisų, bus uždaryti. \

12. Baudžiama:
a) kas-peržengia skaitlinės 6 už- 

> draudimą, arba ką nors veikia, 
, kas trukdintų Vokiečių kareivi-
- jos administraciją paimti skai-
- tline 1 išskaitytuosius vaisius 

(nepasakymu, paslėpimu, sunai­
kinimu, supudinimu, ištekliaus 
pagabenimu) pinigų bausme 
ligi 6000 markių arba kalėjimu 
ligi 1 metų.
b) kas peržengia skaitlines 2 už­
draudimus, pinigų bausme ligi 
3000 markių.

Vieton neįtrauktinos pinigų 
bausmės stoja kalėjimo bausmė, 
o tai vis viena diena už 1—15 
markių.

Pažymėtuose raidėmis a ir b 
atsitikimuose apart to gali būti 
konfiskuojamas visas prasikal- 
tusiojo išteklius be užmokesnio 
ir be kvitos.

šitas bausmes turi teisę už­
dėti ne tiktai civilės valdžios 
įstaigos, išvardintos skyriuje 
A I vyriausiojo vado rytuose

• nuo 16. 6.1915, (II b. No. 4420); yra pirmasis ir tikrasis Pru- 
bet kur tokių įstaigų nėra ir ka- Sų lietuvių gaivintojas: Vy- 
reivijos vyresnieji. Teismo veik- - 
mes niekuomet nereikia.

Krašto gyventojai, kurie ne­
bodami skaitlinės 9 nustatymo 
rinkimu, kulimu ir suvešim u da­
gos nesirūpina, bus prisilaikant 
§ Svyrinusiojo vado rytuose pa­
liepimo nuo 21. 5.1915 (II b. No. 
4069) civilės administracijos į- 
ątaigų arba priklausomųjų ka-

kaip sutariama
BALTIMORE, MD.

Baltimorės lietuvių Lietuvos 
šelpimo nukentėjusių nuo karės 
komisija buvo surengus lapkri­
čio 25—27 d. fetus, kurie. davė 
pelno $87.63c. čia paduodu au­
kavusiųjų vardus, kurie aukavo 
del f erų daiktus: J. Galinaitis 
aukavo už $10, J. šerbela — $15, 
J. Ivaškeviče — $7, A. Pądver- 
skis —$5, A. Galinauskas —$5, 
M. Rakauskas —$5, J. Grablau- 
skas —$5, J. Kvedera —$4, A. 
Vaicekauskas —$4, J. Meliau- 
skas —$4, Liud. Karalius -— 

: —$2. Toliau 
J. Masadulskis paaukavo paau- 
kščių už $4, P. Narijauskas 
zuikį, J. česna 2 “Ateities” ir 
2 “Vien. Lietuvninkų” prenume­
ratas ant 
“Ateities” 
tų.

Vardan 
Komisijos 
širdingą ačiū.

Po atsiskyrimo nuo klerikalų 
pasirodė daug gerenės pasek­
mės. Per vieną mėnesį po atsi­
skyrimo surinkom su viršum 
$300. Dabarties sumanyta ren­
gti ferus su * deklamacijomis ir 
dainomis per visą 
antrą subatvakarj, o pavasarį 
bus antrą kartą 
scenoje pastatyta V.
sko 5 veiksmų istoriška trage­
dija. Tas veikalas bus statytas 
vienam anglų teatre: anglės mo- 
terįs apsiėmė parūpinti persta­
tymui vietą ir pardavinėti 
anglams tikietus. Sakoma, 
kad jos apsiėmusios parduoti 
300 brangesnės kainos tikietų.

Vincas Lukoševičius.
Presos Kom. narys.

nesIį$4, M. Kilikeviče 
nenorioj Masadulskis n 

kuopos nariai,

— Bet kas tai ateina, turbut 
svetimas. Kitą kartą, dalykams 
paaiškėjus, apipasakosi. Mat 
dar tikro nieko negalima pasa­
kyti.

— Tai labanakt Tamstai. Aš 
jūsų vedamai Chicagos Dėžutei 
perduosiu viską, ką tik sužinosiu 
iš chicagiečių gyvenimo. O čia, 
Tamsta, daug yra reikalų neap­
rašytų. Sudiev.

J. D.

LAIŠKO vai-

metų ir P. 
prenumeratą

Jaras 1 
ant me-

šelp. nuk.
aukautojams tariu

n. karės

žiemą, kas

12,50 M. 13.00 M. 
kainos tuotarpu 
ne nustatytos.

— Ar girdėjai, Jonai, kad Chi- ' 
cagoje S; L. Am. naujas organi­
zatorius. 1

—- Nu.
— Ne nu, bet taip yra. Pirma 

buvo iš Cicero, UI. šarka, o da­
bar Dr. Graičiunas. Jau jis 
organizątorium. Tai ' žinai, pir- 

A mas atsitikimas S. L. A. isto­
rijoje. Pirma daktarai būdavo 
vis anglų "insurance” kompa­
nijų agentai; o dabar jau ir tau­
tiškojo susivienijimo. Tai pro­
gresas, brolau I Aš pirma mažai 
tetikėjau, kad “tautiški jau­
smai” galingesni už augštą vie­
tą. Bet dabar atmainiau nuo­
monę, nes šis d—ro palikimas 
organizatorium išvaiko visas 
svajones. Ar ne, Jonai?

SO. OMAHA, NEB. '
Moterų 

gruodžio parengė 
vakarą, į kurį atsilankė apie 40 1 
svečių. Nors tai buvo mažas 
svečių būrelis, bet labai gražiai : 
praleido vakarą, nes buvo pa- 
tiekta vakarienė be svaiginančių 
gėrimų. Pradėjus dėti ant sta­
lų vakarienę, pirmininkė K. Jo- 
navičienė paaiškino vakaro tiks­
lą ir pasakė prakalbą apie “švie­
są”.

A. Ūkelis kalbėjo apie tai, ko­
kia nauda yra žengti prie ap­
švietus, M. Massfikis — apie Lie­
tuvos vargus, o J. Jonavičius nu­
piešė lietuvių gyvenimo vaizde­
lį-

Toliau, buvo taipogi ir dekla­
macijų, kurias atliko p. Saba­
liauskas ir p-lė’ žukauskiutė.

Vakarui bebėgant vieni valgė 
ir klausė, o antri kalbėjo. Paval­
gius vakarienę, J. Bulavas gana 
aiškiai ir graudingai kalbėjo apie 
nuvargintą musų tėvynę Lietuvą 
ir reikalingumą jai pašalpos, ra­
gindamas visus, kas atjaučia sa­
vo vientaučių vargus, paaukau­
ti centą—kitą. J. Strazdas ir A. 
Paskas perėjo per svetainę ir 
surinko
$8.35c. Aukautojų vardų nega­
lėjau gauti; gal rinkėjai pagar­
sins.

Antgalo V. Sabaliauskas 
trumpai paaiškino naudą tokių

šviesos Dr-ja ,5 d. 
šeimynišką

Lietuvos gelbėjimui

Baltimorės 
Nagornau-

WESTFIELD, MASS.
Musų koloniją pradėjo užpul- ] 

dinėti plėšikai. štai iš pėtny- j 
čjos į subatos naktį, 10 d. gruo- i 
džio, į vieno lietuvio namus i 
įlindo per langą plėšikas ir išė­
mė iš kumodės $75.00. Visi buvo 
drūčiai užmigę ir niekas nejuto, 
kaip plėšikas įlindo ir apvogė.

Patartina lietuviams nelaiky­
ti pinigų kumodėse, bet padėti 
į saugesnę vietą.

Musų miestelio vyrukams ne­
siseka sugyventi su “importuo­
tomis” iš kitų miestų pačiomis. 
Bus kokie du mėnesiai atgal kaip

■ vienas Westfieldo vaikinas
■ apsivedė su mergina iš kitos 

kolonijos, bet* neilgtrukus per­
siskyrė... nes viena pusė, kaip 
Amerikos lietuviai sako, “iš- 
runijo”.

Daktyvąs.

’ Neužmirškite sušelpti nuken­
tėjusių nuo karts.

PALIEPIMŲ LAIŠKO Vokie­
čių valdžios Lietuvoje Nr. 5 (iš­
leista spalių 26 d.) iš įdomesnių­
jų “paliepimų” pažymėtini:

Paliepimas 27 — “mokėti 
mokesnį už šunis vokiečių už­
valdytuose Lietuvos kraštuose”. 
Mokesnis nustatyta: 10 markių 
už kiekvieną šunį, laikomą so­
džiuje, ir 25 mk., už šunį, laiko­
mą mieste. Paliepimas išleista 
spalio 20 d. Paliepimas 29 — 
apie degtinės sutvarkymą, ši­
tuo paliepimu degtinės varymas 
ir pardavinėjimas Lietuvoje nu­
statomas maž-daug tais pačiais 
pamatais, kaip ir visoj Vokieti­
joj, tik visas degtinės pardavi­
nėjimas ir dirbimas yra kontro­
liuojama tam tikro “ekonomijos 
komiteto” (Wirschafts Aus- 
schuss) prie vyriausiojo karės 
vado rytuose. • šis paliepimas 
išleista spalio 19 d. 1915 m.

Policijos paliepimas (Nr. 30) 
apie atidarimą odų įsako: “Vi­
sas odas bei visus kailius, kurie 
įgyjami gyvulį skerdžiau t arba 
gyvuliui d vesiant, savininkas 
turi atiduoti apskričio viršinin­
kui, už ką gaus pi n i gi š ką žen­
klą”. Paliepime pažymėta, kaip 
su odomis apsieiti ir tt., o už 
nepildymą grasina bausmė ligi 
1000 mk. arba 2 mėn. kalėjimo. 
Paliepimas išleista spalio 20 d.

PALIEPIMŲ
džios Suvalkuose Nr. 2 (išleista 
lapkričio 15 d.
kitų “paliepimų” (apie perėjimą 
rubežiaus, prostituciją, vekse­
lius ir kt.), yra štai koksai “pa­
skelbimas” (del jo svarbumo ir 
įdomumo dedame žodis į žodį):

1. Visa daga kviečių, avižų, 
miežių, javų maišytų (javai mai­
šyti šiaudiniai ir ankštiniai), 
augalai ankštiniai (žirniai, še- , 
belbones, pupos, lišiai, lėšukai), :

■ vikiai, žirniukai, ‘ lupinai), alie- 
. jiniai (ripsai), sėklos (dobilų,
■ žolės, seradelės ir kit.), sėmenos, 

augalai apkaupinėjami (bulves,
s runkuliai ir burokai, cukriniai 
i runkuliai, cikorija ir tt.) ir (sa­

lyklą) sykiu su sėlenoms, taip- 
pat apturėtas aliejus ir kiti fa­
briką tai bus sekvestruoti (apdė­
ti areštu) Vokiečių karei vi jos 
administracijos su pažymėjimu, 
jog savininkai gali pasielgti su 
daga tiktai prisilaikydami se­
kančių nustatymų:

Taippat areštu apdėta visi 
javai palikę nuo 1914 metų da­
gos.

2. Visi pardavimai ant šiaudo 
neturi veikmės (taippat ir tie, 
kurie buvo jau sukalbėti); par­
davinėjimas dagos vaisių priva- 
tiškiems asmenims ir pirkliams 
yra uždraustas. Atliktas arba 
ketinamas užstatymas dagos ne 
bus pripažintas teisėtu. Prašy­
mai atlyginimo už šios rūšies 
teisiškų sutarimų neleisti.

3. Uzsiėmusiems ūke kaimo ir 
miesto vietovėms (taippat sa- : 
varankiems dvarams) bus pali­
ktas, apart sėklos rudeniniam 
sėjimai tiktai reikalingiausias 
saikas javų pragyvenimui žmo­
nių 6 mėnesiams kaip ir reika­
lingiausias pašaras gyvuolių iš­
laikymui. Padalinimu tarp gy­
ventojų paliktųjų jiems dagos 
produktų, privalo pasirūpinti 
pats miestas arba kaimas.

4. Miestas arba kaimas, ku­
riam pačių dagos neužtenka, 
praneša apie tai priklausomajai 
karei vi jos įstaigai. Toji nustato 
reikalingą penna i tinimui gy­
ventojų saiką javų (trumpam 

• laikui nuo 2 iki 4 savaičių) ir 
> paliepia prigabenimą tajin mie- 
i stan arba kaiman už užmokėsiu, 

Įdek tasai saikas iš krašto dagos 
gali būti paimamas.

Nustatymas kainų atliekamas 
toj pačios kareivi jos įstaigos.

5. Reikalingasis saikas ir lei­
džiamas suvartojimas nustaty­
ta ant 250 gramų grudų (— 200 
gr. miltų) ir 500 gr. bulbių kiek-

1915 m.) tarp

naujokus iki
Pasiliko tik

vyrus iki 40 m.; 
18 m. jau paėmė, 
senukai ir vaikai.

Ryga labai nukentėjo, 
nos, fabrikai, varpai iš cerkvių ’ 
ir bažnyčių — viskas išvežtata. 
Pas mus maistas labai brangus, 
daug ko visai negalima gauti, 
kaip tai: kerosino, cukraus, bal­
tų miltų, baltos duonos, sviesto, 
kiaulienos; viso to nėra; juodos 
duonos ii’ mažai tėra, o jautie­
nos svaras kainuoja 40 kp.

Vokietis nuo Rygos yra už 
20 verstų. Kai šaudo iš armotų, 
tai net langai dreba, šaudo die­
nomis ir naktimis.

Sudiev, pasiliekame tavo bro­
lis ir švogerka,

O. B. Stelmaševskis.”

Maši-

A. Rimka.

IŠ PRŪSO LIETUVIU TAU 
TIŠKO JUDĖJIMO 

ISTORIJOS.
L Prūsų lietuvių judėjimo 

pradžia ir akstinai.
Apie Prūsų lietuvių tau­

tišką judėjimą, ypač jojo 
pradžią, šių dienų kaip Ame­
rikos taip ir Didž. Lietuvos 
lietuviai turi kuoklaidin- 
giausių žinių. Prieš trejetą 
metų viename Amerikos 
laikraštyje (regis, “Katali­
ke”) ėjo net ginčai — kuris

dunas ar Vanagaitis? Apla­
mai gi beveik visų manoma, 
kad Prūsų lietuvių judėji­
mas dar tik prieš kelis metus 
teprasidėjęs. Tuo tarpu šią­
dien garsus Vydūnas buvo 
dar* vien tik vidurinės mo­
kyklos mokytojas Wilhelm

reivijos vyresniųjų prie to pri- Storost, Vanagaitis — Miss* 
verčiami. Beto tokiems prie- ’leno Bremų emigracijos

jau.net


būti

turi 
nas. 
tiks 
iepi-
udi- 
ntri- 
ima, 
nka-

, 16. 
vado

irt.

OS.
irida-

nche- 
palio, 
lovai! 
auU 
avoiui'

At-S 
i, nes Ji 
krau- ■ 
udnas J| 
viena, 
reikia ? 
neuž- 

Iienos, . ? 
mestųa 
■ bai^H 
is bai-'fl 
. Dar 
sppeli- 1 
>ombų. 3 
ležinio 
Čevaja 1 
nskaja 
'iškojo 
, daug 
įmonių

greitai 
II—ro 

s iki 45 
prane- 

visus 
kus iki 
iko tik

Masi- 
cerkvių ' 
izežtata. 
rangus, 

gauti, 
lūs, bal- 
sviesto, 
juodos 

> jautie- 
P- 
yra už 
arnotų, 
udo die-

avo bro-

ševskis.’

imka.

ŲTMI-
IMU

ATEITIS 8

kontoros tarnautojas, karei­
vis ir kt., o jau Prūsų lietu­
viai “judėjo”, — ir tai ne tik 
po vieną, bet beveik visa nją- 
se. Ir buvo to judėjimo va­
dovai, buvo ideologai teore­
tikai, buvo akla minia, buvo 
ir “tautiški” laikraščiai, 

| draugijos, bei politikos par­
tijos, buvo, kaip ir šiądien, 
nesutikimų,’ kivirčų ir tt., ir 

• tt. Net judėjimo apsireiški- 
mai bei priemonės, kaip to- 

lliau pamatysime, šiądien be- 
|veik tos pačios, kaip buvo 
Iprieš 40 metų, lygiai kaip ir 
|lietuvių, kaipo tokių, reika- 
p lavimai bei obalsiai. Tik pa­

pradėjo reikštis naujų veik­
snių, kurie laiku galės vi­
sam judėjimui kitokios spal­
vos priduotu Bet tai dar 
laiko klausimas.

Kuomet Prūsų lietuviai,i. 
kaipo lietuviai, savo gyvybę 
viešai parodė,—susekti sun­
ku. Klaipėdiškis savo raši­
niuose mini, buk dar apie 
1800 m. lietuviai valdžiai! 
guodėsi del vokiškųjų valdi- . 
ninku “neviernybes”. —■ Ka-1 
ralius PriČkus (nuo Napo­
leono iš Berlino pabėgęs ir 
Lietuvoje apsigyvenęs) buk . 
tas valdininkų nedorybes 
pamatęs patsai ir, lietu­
viams nuraminti, kovo 22 d. 
1807 m. Klaipėdoj rašytame 

į laiške įsakęs, “iš viso 6 mok- 
1 tingiausiųjų lietuviškų vai­

kų nesupustyto ir ant moks- 
į lo tinkančio senumo išskir- 

dinti, ant to geriausiai tin- 
į kančią šuilę išjieškoti ir rei- 
Į kalinguosius pinigus priro­

dyti del išmokininio justitiš- 
kuose ir ant žemės valdy­
mo reikalinguose moksluo­
se. Prisakė ir ant to dabo- 

į ti, idant šitie vaikai nuo kal- 
į bos ir būdų bei palinkimų 
S lietuvių nenusipratintų”.

— Šis karaliaus paliepi- 
' mas valdininkų buk buvęs 
į paslaptyje laikomas ligi 
i 1843 m. ir

* Čia parodoma^ paveikslas džiova sergančiųjų vaikų ligonbučio ant tyro oro, 
Dabar prieš Kalėdas pardavinėjama tam tikri Raudonojo Kryžiaus ženkleliai ir 
pelnas eina mažiems vaikams įtaisyti žaidimo vietų ir kt., kad daugiau būdami 
Įant oro butų apsaugoti nuo ligų.

įdėjime 
Inai.
ivių tau- ' 
)ač jojo : 
■tip Ame- j 
Lietuvos i 
oklaidin- , 
š trejetą 
Amerikos ] 
“Katali-1 
— kuris 
asis Pru­
tas: Vy-' 
is? Apla- 
manoma, 
ių judėji- 
elis metus 
tarpu šią- 
las buvo 
rinės mo-

Wilhelm 
s — Miss- 
nigracijoS

j buvo sumanęs lietuvių kalbą : 
lis mokyklų išvyti, bet Gise- 
Ivijui užsistojus ir karaliui 
| nusiuntus keletą lietuviškų 
dainų, lietu viii kalba mokyk­
lose buvo palikta kaip buvu- 
įsi. Tai buvę padaryta, kad 
neišnyktų lietuvių kalbos 
turtai pirm, kol mokslinin­
kai jų nesurinks ir nesunau- 
dos.

i Bet turime neužmiršti, 
(kad šalę ekonominių, tiky­
binių ir kultūrinių motyvų, 
tais laikais buvo dar viena 

Į dideliai svarbi priežastis, 
kuri Prūsijos karaliams ir 
valdžiai liepte liepė * Prūsų 
lietuvių perdaug neerzint 
(kas, be abejo, tais laikais 
butų atsitikę išvejant iš mo­
kyklų lietuvių kalbą), arba 
gal net jiems pataikauti. Tai 
buvo politikos priežastis. 
Juk nuo Didž. Prancūzų re-

, voliucijos pradedant per vi-
į są Vokiečių žemę ėmė eiti | liaus išreikšta malone, ir, 

j is vaidininkų 
s, kurios grėsė visai esą-1“neyiernybes”, “atsidavė vi­

rimai tvarkai ir sostui. Ir juo sai į karališką apsargą ir su 
į daugiau į vakarus bei į pie- visu įgalėjimu procevojos 
Itus, juo tos bangos buvo di- savo nusižeminimą išreikš- 
desnės. Tuo tarpu Rytuose, ti.. 
ypač Prūsų Lietuvoje, buvo 
vienintelė vietą, kame Pran- . 
cuzu revoliucijos iškeltieji .

a kunigais arba mokytojais, žmogaus teisių ir laisves bei ! 
Taip-pat karaliaus buvo iš. lygybes obalsiai nerado be- ■ 
reikšta pageidavimas, kad velk. l?kloa dl7»s- Tam Lip ša'- 
Tilžės gimnazijoje butų mo­
koma lietuvių kalbos.

Smulkesnių žinių apie vi­
sa tai, nei priežasčių, kodėl 
tasai karaliaus noras beveik 
per 40 metų buvo slepiamas 
ir paskui vėl aišktėn iškel­
tas, Klaipėdiškis nepaduoda, 
o patsai tuo tarpu neturiu 
laiko nei progos tų laikų li- 
teraturon giliau knistis. Bet 
■iš to, ką mes žinom apie tų 
laikti Prūsų lietuvius ir vo­
kiečių karalių politiką iš 
pirmosios rašinio dalies, ga­
lima ir reikia manyti, kad 
čia taipgi galėjo būti iš vie­
nos pusės tik lietuvių vals­
tiečių skundai, iš kitos — 
reikalas užgana padaryti tų 
valstiečių ir gal dar krikš­
čionių reikalavimams. Galė­
jo dar šiokią tokią rolę lošti

kolonizacijos organizavi­
mo komitetą. Tam komite­
tui butų leista organizuoti 
organizacijos d—ją, kurion, 
be draugijų galėtų įeiti da­
lininkais ir pavieniai žmo- _ 
nes, o ypač norį keltis ant kimo, gyvulius nuo ištikusio 
ūkių, taip-pat įnešdami su-1 kritimo, ir net žmones pri- 
lig savo išgalės, įvairio di- rašyti į S. L. Am. ir prižiu- 
dumo sumas. Vienok vienu- rėti kad visi butų apsidrau- 
tė to padėlio, vardu Šeras dę. Karinamuose hygieni- 
ar kitaip, turėtų būti nu-škai gyventų, kad vaikus 
skirta ir net .sulig jos ir leistų įmoksią ir žodžiu, 
teisė duodama. kam nesiseka gyvent, paty-

Aš neabejoju, kad išmin- P118 priežastis, jas stengtis 
tingai pradėjus šį darbą. Prašalinti- žodžiu> kad 

butų visi ūkininkas į ūki­
ninką, kad visi butų ben­
drais siūlų siūleliais susiri­
šę, kad visi rūpintųsi visų 
reikalais.

Jeigu jau lig tokios ide­
ališkos tvarkos nedaeitų,

1 tai vistiek patartina prie jos
• artintis.

Tokia draugija gali pa­
dėti produktų pardavime, 
susinešdama miestuose su 

. pirkliais arba net pardavi­
dinė to jais. Net galėtų savo 

skyrius vartotojų draugijų 
įsteigti ir patįs parduoti 
(produktus tiesiog žmonėms 

\pigiau ir sveikesnius, švie­
žius!

Tokia kolonija ne svajonė, 
bet gali būti ir jos įvykimas 

cb dėlių į Prigulėtų nuo tų žmonių mo-

įsitaisyti. Ta pati ben­
drovė galėtų apdrausti jų 
turtus nuo ugnies (ir butų 
pamatas sutverti nuo ug­
nies apdraudimo draugiją), 
javus apdrausti nuo sunai-

rastusi daug pritarėjų ir 
net su didelėmis sumomis. 
Sudėjus reikalingą skaičių 
pinigų, tą draugiją inkor­
poruoti ir, parinkus žemės 
plotą apipirkus, galima butų 
parceliuoti (dalinti) tarpe 
dalininkų, o likusią žemę 
pardavinėti tik’ lietuviams, 
bet visi. pirkę žemę 
palieka tos draugijos na­
riais. Toji draugija galėtų 

, uždėti tenai ant vietos savo!' 
’ generališką raštinę, net 
banką, kurio užduotimi butų 

. rūpintis tų žmonių, ukinin-l 
ėjo įgalėtų veikti arba veiktu. !^ ,reikalais- Vieną žemės 
ir Kitokie, gal jie nenorėtu, P^^^baigus, gahma antrą 

K . . . . : paimti.i juos 1SS1- 1 
reikšiu, to darbo, organiza- Tokia organizacija galėtų 
rimo kolonizacijos, nesi- tuomi pasitarnauti, kad ji 
ims. Taip bent esu išsitiki- rūpintųsi žmonių reikalais 
nęs. Mj. • ir žemę nupirkdami

Vienok šį-tą, bent apskri- plotu, gali išsiderėti nuo I 
tai, šiuomi manau nurodyti, valdžios arba net nuo kom- 

’* panijų, kad butų pravesti 
geri keliai, kad apsausintų . 
žemesnes vietas, kad išdre- . ’
nu o tų dirvas ir t. t. Kad 
'įtaisytų mokyklas ir duotų 
lietuvius mokytojus, kad 
apmokėtų ir užlaikytų lie- 
įtuvį agranomą, veterinorių, 
net gydytoją, ligonbutį su 
visu personažu ir 1.1. Paga­
lios veislinę stotį gyvulių, 
medžių rasodninkus, javų| Baigiu. Dar kartą pa­
stoti ir bandomiems lauke- (kartoju, kad čia tik sugesti- 

u liams pašalpą suteiktų ir tt. ja paduodama. Ji galima 
Net galima ir daug kitokių i bu tų net matematiškais iš- 
privilegijų išgauti ir į kon- skaitliavimais papildyti, bet 
traktą įrašyti, o vėliau pri- tai sausas dalykas ir svar- 

1 žiūrėti jų išpildymą. Vela, bą turės tik darbą pradėjus.
Įsakysim, tarpe smulkmenų, 
ikad gelžkelio kompanija1 
ant išvežamų iš tos kolonijos1 

j lig tam laikui ūke produktų, Į 
medžių ir t. t. numažintų i 
tarifą, kad padėtų rengti' 
parodas ir kelių taisymui1 
pridėtų arba juos visai ap-i 
v aisty bin tų, elektros stotis I 
išstatytų del kolonijos ir) 

' jaijavastin už tokį ir tokį iš-. 
' mokėjimą pavestų ir t.t.

Žinoma, pavieniai žmonės 
. užpirkdami mažus plotelius 

žemės, negali jokių privile- 
eriiu. anart keliu nravedimo.

reikalo. Tuo tarpu 1843 m e-I krutinėję rusena Tėvynės 
tais kas kita. Juk tai didžio- meilė, meilė nrie vietos žino­tais kas kita. Juk tai didžio- meilė, meilė prie vietos žmo- 
sios vokiečių revoliucijoswių, tie laukia pabaigos ka-
priešaušris. Jau tais laikaisi rėš... Tokie žmonės tik ir 
visoje žemėje perdėm 
prirengiamasis darbas, 
valdantieji sluogsniai nega-lkad taip apie 
Įėjo šito nejausti ir nematy­
ti. Čia tai ir galėjo atsirasti 

į kiek reikiant priežasčių, ku­
rios ne tik neleidė lietuvių 
kalbos vyti 4š mokyklų, bet 
net ir liepte liepė apmokėti 

i pirmiau išduotus vekselius.
Iš valdžios bei karaliaus pu­
sės negalėjo būti išmintin­
gesnio daikto, kaip padaryti 
lietuviams kokią “malonę” 
ir tuo įgyti daugiau palan-l 
kūmo. Ir karalius Fr. Vi-Į 

. liūs IV, įsteigdamas lietu-1 
viškų stipendijų bei neleis­
damas išvyti lietuvių kalbos 
iš mokyklų, neapsiriko: lie- 

‘-I tuviai visa tai palaikė vien 
t- ypatinga jiems paties kara-

r tik tuomet buk ka- nauW obalsi'J bei id®«. ban’ užmiršę senąsias 
raliui Fr. Viliui IV parody- E°s’ kulaos g^sė visai esą- “neyiernybes”, ‘ 

tvarkai ir sostui, ir modtas, kuris sausio 12 d. 1844 
m. įsakęs kasmet paskirti ’ 
3000 dol. dvylikai jaunikai­
čių lietuviškos giminės ant r 
augštų ir augščiausių šui- • 
lių”. Pu’sė tų pinigų paskir­
ta tokiems, kurie rengsis bu-

Bet šiaip ar taip, visa tai 
buvo pirmieji akstinai, ku- 
Irie sužadino Prūsų lietuvių 

, , _ .... , , i sąmonę ir parodė, kad jielygybes obalsiai nerado be-i : . . .. . . v -.. ..... m i visgi yra kitokie žmones,Tam .> . ri i . ■ . .. v .. . ... . kaip sale gyvenantis vokie-priezasciu buvo keletas: to-L. . . 2 .j v . . . ciai, ir tun savo ypatingų,lumas, zmomu kūno ir dva- , ... , . ,. ., .. kitiems skirtinu reikalu, sios perdidelis pavergusias 
(atsiminkit Horn’o paveiks- 
usl), kalbos skirtumas (juk 
tais laikais, tu r but, nebuvo 
nei vieno žmogaus, kuris lie­
tuviams jų prigimtąja kalba 
butų papasakojęs apie nau­
jąsias idėjas ir tt.). Ir Prū­
sų karalius nuo Napoleono 
atbėgęs Lietuvon neapsiri-

Įgvuuciibi paues muuBimu, 
Bet čia jis ir jo palydovai bet noriu mesti mintį, kaip 

taipgi turėjo pamatyti, su tas darbas turėtų būti varo- 
kokiais žmonėmis reikia tu-mas. Kita, tai aš nemanau, 
rėti reikalas. Ir todėl visai kad kas dabar imtųsi to dar- 
gali būti suprantama, delko bo, nes dauguma veikėjų, 
1807 karaliaus rašyti įsaky- kurie dar jaučia šiokį-tokį 
mai buvo pakišti po štai tie- sąiyšį tarpe Lietuvos ir ša­
še, ir ištraukti tik 1843 m.Įvęs, kurių liko giminių (tė- 
Nes po 1807 m. tuojau ūžė-į vai, broliai) ir jie dar juos 

, „Ti ___ jo francuzai, paskui kare-'skaito savo giminėmis, tas
irtų laikų mada, karaliams 'Napoleono pergalėjimas ir turi sau už priedermę pa­
būti Įvairių mokslų globė- drauge su tuo visų reakcijos siemęs, tuoj po karės grįsti 
jais. Taip yra žinoma, kacrijiegų atgijimas. Žiūrėti ko- namon, jeigu sąlygos bus 
mokytojų patarėjas (Schul-j Irių ten lietuvių dejavimų ar tinkamos, arba suteikti 
rat) Rettig jau apie 1840 m. rūpintis jų reikalais nebuvo!jiems pagalbą. Tai-gi kieno

Kaip turėtų būti sutvar­
kyta kolonizacija.

IV
Šitoje dalyje savo rašinė­

lio nemanau nuodugniai iš- 
| gvildenti paties klausimo,

Rodos, to prisilaikant gali­
ma butų dirbti.

Kolonizaciją tvarkant pri­
valome ją remti ant įdėjos 
ir naudos pamatų.

Del idėjos — kad sutrati-1 
kus lietuvius vienon krūvon 
ir jiems tame prigelbėjus, 
įeito jog užlaikius tautos 
ndividualybę ir sulaikius 

nuo ištautėjimo, potarn —•! 
kad tokioje kolonijoje nusta-- ( 
čius ideališką tvarką (visuo- ‘ 
menišką vieni kitų aprūpi­
nimą), kad nepadarius vie- ' 
nūs kitų išnaudojimui, bet r 
kad visi paliktų viena šei­
myna. Kad “biznio” uždar­
bis eitų tos kolonijos ūkio, 
ir kultūros kėlimui ir ki-Į 
tiems I apšvie tos reikalams, 
bei pagerinimui tos koloni­
jos gyventojų gyvenimo.

Del naudos, — kad kiek­
vienam ten 
šiam butų 
da, kad jo 
kuodidesnį 
ekonominis 
ne tuoj, tai kad užmatomoje 
ateityje, pasitaisytų ir su­
teiktų už jo t rusą jam nau­
dą. C ■ \
Turėdami tuos du žvilgsniui gijų,apart kelių pravedimo, 

kalbėjome anksčiau, kur gauti, 
buvo nurodoma, kur butų 
naudinga kolonija padaryti. 
Dabar-gi kalbėsime, kaip 
ją sutvarkyti, kad taip-pat 
neišėjus iš tų pamatinių 
taisyklių.

Tokia organizacija gali 
pasirūpinti arba patįs ūki­
ninkai jau nori keltis ir 
išsikėlę ant ūkių, arba, net 
geriau, tai visuomenė per 
didžiąsias savo organiza-

1 cijas.
Aš turiu tokį patarimą:
Kad musų didžiosios orga­

nizacijos padarytų inicija- 
1 tyvą tam darbui, nuskirda- 

mos iš savo kasų po tūlą su­
mą ir sutveriamos bendrą

apsigyvenu- 
kuodidesnė nau- 
darbas atneštų 
uždarbį, kad jo 
gyvenimas, jei

ki jimo ir mokėjimo žmo­
nėms prirodyti gerumą ir 
parankumą visuomeniškos 
|kolonijos. Rusai, net Ame- 

turi . savo arteles 
laukams apdirbti, nuomavi­
mui ūkių, ir jos plačiai vei­
kia ir su geromis pasekmė­
mis. Todėl lietuviai, ne­
pratę prie kilnojimosi ir 
bastymosi iš vienos vietos 
kiton, privalėtų bent savąją 
koloniją įsisteigti.

| Ot, apie kokią koloniza­
ciją aš galvoju! Dabar bus 
aišku musų agentams, kad 
jų geri norai pagelbėti žmo­
gui išsikelti ant ūkių, toli 
'nėra toki geri, nes nuo to 
permainymo gyvenamos 
Ivietos, išmainymo miesto 
ant ūkės (laukų) patsai 
gyvenimo gerumas ar blogu­
mas neatsimaino. Jeigu 
atsimaino — tai blogon pu­
sėn. i s k ,

v Vienok vis-gi turiu bai­
gdamas pasisakyti, kad 
kiekvienam, manančiam ant 
ūkės keltis gyventi, patar­
čiau palaukti karės galo ir, 
jei pasirodys, Lietuvoje gy­
venimas geresniu, keltis 
tenai. Čia mes galime tik 
tokiame atsitikime likti, 
jeigu jau tenai jokios vilties 
apsigyventi nebūtų. Aš vis­
gi tikiu, kad tenai kartus 
vargas bus saldesnis už čio­
nai sotų ir viso pilną gyve­
nimą, nes tenai musų sielos; 
reikalas bus patenkintas.

J. Strimaitis.

Ūkininkavimo reikale to­
kia draugija turėtų rūpintis, 
kad ūkininkai vestų gerai 
ukius ir jiems prigelbėti 
tai supažindinant su žem­
dirbystės teorija, tai prak­
tiškuoju budu per agrono­
mus ir t.t. B e to ji gali pa­
sirūpinti įtaisyti sandėlius 
atliekamiems (neparduo­
tiems produktams, kurie ga­
li atlikti deleį netikėto kainų 
nupuolimo ir t.t.) produk­
tams sudėti (elevatorius.) 
Patarpininkauti ūkinin­
kams įsitaisyti pieno išdir- 
bimo bendroves ir kitiems 
produktams apdirbti fabri- u .
kėlius galima butų bendrai imkite "Ateiti

Skaitykite irKpla
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■Ketvergis, Gruodžio (Dec.) 16 d. 1915.
Atsiunčiamieji Redakcijai rankraš­

čiai turi būti su autoriaus parašu ir 
antrašu. Rankraščius Redakcija tai­
so ir trumpina sulig savo nuožiūros. 
Netinkantieji spaudai smulkesnieji 
raštai (korespondencijos, eilės ir p.) 
naikinami ir autoriams negrąžinami.

KĄ VEIKTŲ AMERIKOS 
LIETUVIŲ TARYBA?

pirmiausia apvalyti savąją 
širdį. “Darbininkas” visus tuos 
sąžinės iškrypimus ir kt. pri­
kiša šliupui, laisvamaniams, tau­
tininkams, socialistams u* Kt., 
o “vienatiniai tikru keliu” skai- .
to tą, ant kurio stovį patsai “visuomenės” 
‘Darbininkas”. Nesistebime, 
nes taip kalbėjo ir anasai žmo­
gus, Jerozolimos bažnyčioj 
melsdamas ir rodydamas pirštu 
į muitininką. Bet jei-gu jau 
“Darbininkui” taip rupi pama­
tyti “panašus iškrypę typai”, 
tai mes primintume gal jau už­
mirštą bene Krylovo sakmę, 
kur, tarp kita ko, yra toksai 
bezdžionkai duotas patarimas: 
)‘čiem kumušek sčitat truditsia, 
ne lučše Ii... ir tt.”

rai pabriežia tik nuomonių 
skirtumą, o tas darbininkų 
klesos kovoje prieš darbda­
vius gali dažnai labai daug 
pakenkti, štai delko mes 
negalime pritarti katalikų 
klerikalų sutvertai šv. Juo­
zapo darbininkų draugijai.

Vienok tuo pačiu laiku 
mums rodosi, jog tam tikros 
ietuvių darbininkų jei ne at­
skiros organizacijos, tai 
bent tam tikro darbo ar dar­
bininkų ) komiteto reikalas 
yra pilnai pribrendęs. Mes 
turime neužmiršti, kad mu­
sų ' darbininkų minios nei 
anglų nei kitų kalbų nemo­
ka ir todėl iš svetimtaučių 
daibininkų unijų pridera­
mai naudotis negali. Paga­
lios, tie žmonės apie unijas 
nei nežino, o svetimtaučių 
unijų organizatoriai vėl su 
lietuviais darbininkais nega- 
i susirokuot. Toksai komite­
tas (jisai galėtų susidėti iš 
didžiųjų organizacijų ir gal 
dar spaudos atstovų) priva­
lėti] pirmiausia ištirti Ame­
rikos lietuvių darbininkų ir 

„ Amerikos darbininkų orga-
žmonių|kaipgi galima drįsti organi-Įnizacijų klausimus, galuti­

nai pasirinkti kurios nors 
darbininkų organizacijos ty- 
pą susinešti ir veikiai 
pradėti lietuvių darbininkų 
organizavimo darbą. Turi­
me atsiminti, kad nei L.S.S., 
nei S. L. A. nei kitos musų 
[organizacijos lietuvių darbi­
ninkų klausimo išrišti nega­
li, o peikimas Grikštų su Ge­
ležėlėmis ir Kemešiu su 
Kaupais taipgi to dalyko 
pirmyn nepastumės.

jų perdaug negalima nei pai­
syti. Jų yra visur^r bus vi­
suomet Bendran gi dar­
ban eina tik žmonės, ki­
tose srovėse taipgi matą

pas mus dar beveik visai ne­
išnaudotas vienas aukų rin­
kimo būdas — kreiplantiės 
tiesiog į amerikiečius. Da­
bartiniai fondai arba jų ko­
mitetai delei savo partyvu-|sau, lygius, tik kitokių įsiti- 

.kinimų, žmones, norinčius 
ne “nekaltais” baltarankiais 
būti, bet naudingais visuo­
menės darbininkais.

Kaikada galima girdėti 
balsų, bdk kitų siūlomoji 
Amerikos Lietuvių Taryba 
ar kaip ten męs tokią 
įstaigą nepavadintume, ne­
turėtų ko veikti, nesą, girdi, 
musų srovių ir partijų ide­
alai taip skirtini, o keliai 
taip įvairus, kad bendram 
veikimui visai nebūtų nei 
tikslo, nei pamato; Berods, 
šie žmonės tokiu pasakymu 
paprastai ir pasitenkina, 
visai net nemėgindami gi­
liau,į dalyką pažvelgti. Kai- 
kurie gi buvo išreiškę nuo­
monę (“Laisvė”), kad tie, 
kurie agituoja už bendrą ta­
rybą, turėtų “prirodyti”, ką 
toji taryba galėtų bendrai 
veikti.

Šičia galima pastebėti ga­
na keistas apsireiškimas. 
Nes kiek mes turėjome pro­
gos apie tai kalbėti su pa­
prastais įvairių srovių žmo­
nėmis arba skaityti jų nuo­
mones laikraščiuose, tai be­
veik visuomet pasirodo, kad 
jiems bendrojo darbo pama­
tai taip aiškus, kad net ne­
supranta, kaip kiti apie tai 
gali abejoti. Berods, tokių 
žmonių tarpe yra nemaža h’ 
tokių, kurie tą bendrąjį dar­
bą stato kažkur padangėse 
arba iš bendros tarybos lau­
kia darbų, kurie visai nieko 
bendra neturi su bendrai­
siais įvairių srovių reikalais. 
Bet vienas dalykas yra aiš­
kus: kad partinio vienpusiš­
kumo neapakinta liaudis 
bendrojo veikimo pamatus 
mato ir supranta gana tei­
singai, tuo tarpu “vadovai” 
— arba visai jo nemato ar­
ba įsivaizdina dažnai visai 
klaidingai.

mo visiškiai negali nei drįsti Į 
visų lietuvių vardu prie sve­
timtaučių kreiptis, nes kiti 
gali kreiptis taip-pat ir pir­
muosius sukompromituoti. 
Tuo tarpu musų pasiskirs­
tymas sulig partijų grynai 
šelpimo reikale į svetimtau­
čių galvas visai negali su­
tilpti, ir jiems imponuoti 
gali tik lietuvių komitetas, o 
ne socialistų, klerikalų ar 
[tautininkų. Ir štai čia tokia 
Am. Lietuvių Taryba galėtų 
dar pataisyti tą klaidą, ku­
rią padarė musų srovių va­
dai dar pernai rudenį, ir pla­
čiai suorganizuoti aukų rin­
kimą amerikonų tarpe.

Eikime toliau. Štai mes
beveik kasdien skaitome
svetimtaučių laikraščiuose 
įvairiausių nesąmonių apie 
[Lietuvą, o dažnai ir pačius 
lietuvius užgaunančių žinių. 
Tie atskirų ir niekuo plačiau 
nepasižymėjusių 
laiškai “to editor” vieno ar zuoti tokius darbininkus, 
kito laikraščio niekam nega- neturint įgaliojimo nei iš 
Ii imponuoti, ir į tuos “laiš- vienos darbininkų organiza­

cijos? Galų gale — ir tas 
tragingiausia — pas mus vi­
sai net nėra nusistovėjusios 
nuomonės, kuri organizaci­
ja tinkamesnė. Darbo Fede- 
Iracija (A. F. of L.) daugelio

vienytą Cechų Tarybą.”
šitas kelias, mums rodos, yra 

vienintelis, ant kurio mums, lie­
tuviams amerikiečiams, reikes 

socialistams ir kt., [atsistoti anksčiaus ar vėliaus.”
“V. L.” laukia laikraščių ir 
. ________ ’ atsiliepiant. •—

Mums-gi visą laiką rodėsi, kad 
prie kalbų apie “koaliciją” apie 
panaikiniiųą atskirų fondų 
niekas, ir bent tuotarpu, nei ne­
svajoja.

REIKALAS DAUGIAU 
RŪPINTIS DARBI­
NINKŲ KLAUSIMU.

Nuolat iškįlantįs darbinin­
kų streikai tai vienoje, tai 
antroj vietoj dažnai pastirto 
mus į labai keblų padėjimą. 
Nes tik streikui iškilus daž- 
nai pasirodo, kad streikinin­
kų didžiuma arba didelė 
dauguma — tai lietuviai, ir 
visi neorganizuoti į jokią1 
organizaciją (uniją), kuri 
gintų jų klesos reikalus. 
Žmonės kreipiasi į lietuvių 
laikraščių redakcijas, klaus­
dami patarimų, prašydami 
kalbėtojų, organizatorių, o 
čia redakcijose ir taip dar­
bas degte dega, pagalios —

kus” niekas rimtai nežiūri. 
Tuo tarpu dalykų rimtas 
paaiškinimas kolektyvės 

I įstaigos arba tarybos vardu 
[visai kitaip butų priimtas ir 
daug didesnį įspūdį padary­
tų. Beto, tokia taryba turė-^j aikraščių rodoma perdaug 

‘atžagareiviška”, aidoblistij 
(I. W. W.) — perdaug anar- 
chistiška, o “tikrai darbinin­
kiškos” unijos taip ir nepa­
rodoma.

Ir čia mes turime atiduo-
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Ir-gi “laisvamanybė”!
I DARBININKAS Nr. 36 rašo: 

“Musų daugelis lietuvių visai 
pats nejausdami laisvamany bes 
dievaičiui savo spėkas aukoja. 
Duokim sau kad ir tokia “Gabi­
ja.” Rodos veik visi jos nariai 
yra geri katalikai, o nesilaiko ka­
talikų Bažnyčios padavimų ir 
musų tautos papročių, o limpa 
prie laisvamanybės pikiaus. O 
tai daro dėlto kad neapsvarsto, 
ką daro.

Kad ir dabar Adventų laike. 
Katalikų Bažnyčia užgina vestu­
ves, dainas ir visokius viešus 
pasilinksminimus. O musų “Ga­
bija” kad dainuoja tai dainuoja 
— dar garsia u ' už bedievius so­
cialistus. O taip geri katalikai 
neturėtų daryt.”

Kas-žino, .gal netrulcus ateis 
laikas, kuomet “Darbininko” re­
daktoriai ims reikalauti, idant 
adventuose iK gavėnioj “Gabi­
jos” rengiami vakarai prasidėtu 
su “Puikini ant kelių”, o baigtų­
si—su “Verkit aniolai?

Prie šio “Darbininko” 
kimo pažymėtina dar 

atkreipti atidą, nes šiuo metu dalykas: minėtoji 
jaunimo organizavimas 
svarbus klausimas.
mijo jaunimo judėjimą, pasaky
kad dabartyje jaunimas yra Lnis net už kun, Kemešį, o jau 
veiklus. Kaip tik socialistų kun Kemėšis, kaip žinoma, dau- 
laikraščiai atidarė jaunimo sky- gejyj dalykų yra katalildškesnis 
rius, įvairios jaunųjų organiza- patj popiežių (bent jau už 
cijos pradėjo augti. Kad apgin- Leoną XIII ir Benediktą XV). 
ti jaunimą nuo nemąstančiai Klausimas: į ką pavirs lietuvių 
patriotiškų tautiečių ir kapita- katalikystė, kuomet jos mok- 
lizmo agentų suvadžiojimo, rei- s]0 skelbėjais ir aiškintojais pa- 
kia jį organizuoti po socializmo stos dar didesni “katalikai”, ne- 
vėliava. . j

Auklėti jaunimas kliasiniame 
susipratime yra vienas svar­
biausiųjų musų užduočių. Mes, 
draugai, tapome socialistais, 
kad kovojus su negerąja kapi­
talizmo tvarka ii- prirengus 
kelią senai laukiamam sociali­
zmo surėdymui. Musų norai 
galės įvykti tik ateityje, o jau­
nimas yra ateities tėvas.”

“Laisvėje”, “Naujienose” ir
■ kituose socialistų laikraščiuose 

jau seniau kaikurių asmenų 
, varoma agitacija prieš beparty- 

višką jaunimo organizaciją, 
. kokia užsimezgė Pennsylvanijos 
J valstijoj, ir už socialis tiška jau­

nimo lygą. Mums gi rodos, kad 
su party ve socialis tiška jauni­
mo lyga jaunimui primetame 
tiesiog liga. Jaunimo tikrasis 
uždavinys — lavintis ir daugiau 
įgyti visokių žinių, o jeigu jų 
tarpe atsiras tokių, kuriems 
patiks politikinis ar ekonominis 
socialistų veikimas, tai ras sau 
draugų socialistų partijoj.

Kviečia organizuoti jaunimą.
KOVA Nr. 50 . įdėjo Anufro 

Karaliaus raštą, kur, tarp kita 
ko, randame štai ką:

“Draugai, nors mes esame 
nuveikę prakilnių •darbų, nema­
nykite, kad to mums užtenka. 
Dar didesni darbai laukia mus. 
O ką jus manote apie jaunimą ? 
Ar mes leisime klerikalų ir ta il­
tini nkų vadovams klaidinti mu­
sų •vaikinus ir merginas ir da­
ryti juos kapitalizmo tvarkos) 
tarnais, 
mes turime auklėti 
kliasiniame susipratime, 

| jaunimo reikalai yra 
kalai, surišti su kova 
rytojų.

iChicagos lietuviai 
organizuoja jaunųjų 
lygą, į kurią jus, draugai, turite

o musų priešais? Ne, 
jaunimą 

nes 
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už geresni
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socialistų įsišo- 
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pastaba yra 
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tų ir galėti] ne tik taisyti ki­
tų padarytas klaidas, bet ir 
informuoti svetimtaučius 
apie lietuvių tautos padėji­
mą, lietuvių ir jų srovių san- 
tikius su kaimynų tautomis, 
jų politiškas aspiracijas irki kreditą musų katalikų 
1.1. Todėl išleidimas grynai klerikalams. Jie, ilgai nesvy- 
informacijinio veikalo apie ruodami, sutvėrė savo Šv. 
Lietuvą ir lietuvius (jų kul-|Juozapo draugiją ir su ku- .

nu bei ’ dusia prišlijo prie , 
Darbo Federacijos. Tuo bu­
du jie antsyk du kiškiu nu-1 
šovė: 1) išėjo iš abejojimų ir 
nenuoseklumų labirinto ir 2) ' 
lietuviams darbininkams da- 
vė progos ant klesinių^pama- 
tų susiorganizuoti.

Be abejonės, mes toli nuo 
minties — šitam musų kata­
likų klerikalų žygiui pritar­
ti, kadangi, organizuodami 
lietuvius darbininkus į tiky­
binę organizaciją jie įneša 
darbininkų tarpan nesusi­
pratimų ir savitarpinės ko­
vos diegus. Jau darbininkų 
organizavimas į siaurai tau-

> tines grupes kartais gali pri­
sidėti prie tautinių nesusi-1

> pratimų sukurstymo, o tas

Lietuvą ir lietuvius (jų kul­
tūros įstaigas, ekonominius 
ir kt. santikius), įvairiose 
kalbose turėtų ir galėti] būti 
taipgi tuo cementu, kuris 
surištų visų srovių atstovus. 
Nes ir socialistams, ir kata­
likų klerikalams, ir tautinin­
kams ar kt., jeigu jie nori 
svetimtaučius savo partijos 
naudai laimėti, pirmiausia 
reikalinga turėti veikalas, iš 
kurio svetimtautis 
apypilnių žinių apie 
vius apskritai.

Taigi matome, kad 
rikos lietuvių Tarybai dar-Į 
bo yra ligvalei net visai ne­
kliudant nei Lietuvos politi­
kas, kurios vis dar daugelis 

. bijo, tarytum žydas kry- 

. žiaus. Mums gi dar rodos, 
į kad net ir politikos klausi- gali labai blogai atsiliepti į 
7 me daug kame galima susi- patį darbininkų organizaci- 

vių Taryba butų ta įstaiga, taikint — žinoma, jeigu pri­
pažįstama tokio susitaiky­
mo nauda ir yra noras bend^ 
rai veikti. Vienas jungtinės 
tarybos tam tikrų tautiškai 
politiškų idealų (pav. Lietu­
vos liuosybės) demonstravi­
mas turėtų padaryti auklė­
jančią įtekmę plačiose mi­
niose, neskaitant įspūdžio, 
kokį padarytų kitur. Žino­
ma, kas bendro darbo dirbti savo tautyste, kuri ypač ap- 
bijo dėlto, kad, sueinant 

; dažniau su kitų srovių žmo- 
■ nėmis, nepamesti savo par­
tinės “nekaltybės” —, tokie 
žmonės visuomet ras ligva­
lei priežasčių nuo bendro! 
veikimo atsisakyti. Bet to-, 
kių “nekaltybės” garbinto-

Ką veiktų bendra lietuvių 
taryba? — Pirmas dalykas, 

' turėtų pasistengti normuoti 
ir reguliuoti nukentėjusių 
pasistengti normuoti ir re- 
guliuoliuoti nukentėjusių 
nuo karės šelpimo reikalą. 
Kad patenkinti įvairių* sro­
vių partines abmicijas — 
dabartiniai šelpimo fondai 
tegul sau gyvuotų ir veiktų 
toliau. Bet Amerikos Lietu-.

kur galėtų koncentruotis ] 
visos informacijinės žinios i 
apie šelpimo reikalą ir jo pa­
dalinimo organizavimą. Pa­
vyzdžiui, dabar yra gyvas 
reikalas ir proga pasiųsti 
Didž. Lietuvon vieną ar du 
žmones dalykų stoviui patir­
ti. Jeigu pas mus butų ta­
ryba — jos pareiga butų pa­
rinkti tinkamiausius žmo­
nes ir patarti- visiems fon­
dams, proporcionaliai sulig 
savo turto, prisidėti prie ap­
mokėjimo tų delegatų kelio­

nės išlaidų, už ką visi fon-l 
dai turėtų gauti smulkiai 
aprašyta kelionės patirimų 
apyskaitos kopiją. Arba štai

įgytų 
lietu-

Ame-

jų uždavinį. Bet tautinės1 
darbininkų organizacijos 
prie susidėjusių aplinkybių 
kartais gali būti neišvengia­
mos, o tam tikruose atsiti­
kimuose net ir reikalingos— 
tuomet, kuomet ant vietos 
yra vienos tautos, o kitų kal­
bų nemokantis darbininkai. 
Bet terpti čia dar ir tikybą 

j— yra visai netikslinga. Su

Iš laikraščių.

sireiškia kalboje, žmogus ne 
tik negali pasislėpti, bet vi­
sai nebūtų nei išrokavimo, 
kadangi įvairias kalbas var­
tojant nėra jokių kliūčių iš­
reikšti tas pačias nuomones, i 
Tuo tarpu tikybinių įsitiki- 
nimų demonstravimas atvi-

DARBININKAS Nr. 35 rašo < 
apie tai, del ko neįvyksta vieny- ] 
bė. Girdi: 1

“Visi.... sirenos balsu gieda vie- ' 
nybės gimną, bet ligšiol anei 
krusteli, iš vietos nei vieno 
žingsnelio'nepadaro, kad užėjus 
ant vienatiniai tikro kelio, ve­
dančio į tą pageidaujamą vie­
nybę.

Ir tokių pavyzdžių — begalo, 
be krašto.

Nenuoseklumas, tai nenuo­
seklumas, bet čia dar ir daugiau 
kas nors. Mums rodosi, kad 
čia apsireiškia ir sąžinės iškrypi­
mas, nebetekimas padorumo, 
elementario tiesotumo.

Kada j įsai pirmą, ar gal dar | 
ir antrą sykį savo laikraštyje, 
arba nuo estrados melavo, tai 
jam gal buvo nesmagu, ir bent 
viršūnės ausų raudonavo. Bet 
paskui ir pagelba kokių nors fy- ’ 
ziškų, ar doriškųjų narkozų 

‘ jisai užslopino savyje tą pado- 
! rūmo ir teisotumo jausmą ir jau 
• paskui galėjo meluoti neberau- 

donuodamas.”
Toliau “Darb." klausia: 

“Kaip išsidirba panašus typai?” 
Ir patsai atsako:

“žmogui tik išpradžių sunku 
padaryti kompromisą su sąžine. 
Bet sykį ir kitą ją nuglostęs, 
nuraminęs, paskui jau lengvai 
ją ir gulti nuvarysi ir jau tada 
meluok drąsiai, o neparaudonuo­
si. Pavojingiausias yra pir­
mas pamelavimas ir ypač pa­
skui, pamelavus, neprisipažini- 
mas, stoka noro atitaisyti me­
lagystę ir daugiau nebemeluoti. 
Sykį ir kitą savo sąžinę perlau­
žei, žiūrėk jau ir esi iškrypėlis.”

Nereikia, skaitytojau, manyti, 
kad “Darbininkas” visa šitai 
taikintų prie savęs ar savųjų. 
Ne; nes tuomet “Darbininkas” 
elgtųsi taip, kaip mokino Kris­
tus, liepdamas savo mokiniams

gu patsai p. F. V. ?

SAVAITĖS APŽVALGA.
Karės bėgis.

Praeita savaitė vėl buv« 
daugiau “taikos”, negu ka­
rės savaitė. Didesnių mū­
šių nebuvo nei viename ka­
rės fronte lygiai kaip neat­
simainė abelnas strateginis 
padėjimas. Berods, vokie­
čiai su bulgarais užėmė jau 
beveik visą _ Serbi j ą i r liku­
sią serbų kariuomenę drau­
ge su jos talkininkais — 
francuzais, anglais ir čer- 
nogorais — su vi jos į Čemo- 
goriją ir Grekiją.

. Ypatingas padėjimas da­
bar Grekijoje. Neisdrįsda- 
ma nei vienų, nei kitų pusėn 
stoti, visgi Grekija negali 
išvengti karės sunkenybių 
ir net išnaikinimo. Francu* 
zai su anglais tiesiog be mu- 

Įšio traukėsi ligi į Grekijos 
žemę, tuo tarpu .per Saloni­
kus atvežama vis daugiau 
kariuomenės ir amunicijos. 
Taigi didžiausi mūšiai Bal­
kanuose turės ištikti jau 
Grekijoj, tuo tarpu patiems 
grekams visai nedalyvau­
jant. Padėjimas toksai,

Dar apie “koalicija”.
VIENYBĖ LIETUVNINKŲ 

Nr. 49 rašo:
"Musų sriovės turi savo atski­

rus fondus Lietuvą gelbėti. Ir 
jeigu joms reikėtų bent vienai 
savo fondo vardą užmiršti, o sto­
ti į darbą po kitos sriovės fondo 
vardu, tai jos sunkiai norėtų pa­
daryti tokį pasišventimą, kad 
ir tėvynės labui. Puikybė yra 
apglėbusi musų žmonelius be­
veik fanatizmo retežiais.

Tai rodos ir bus vienintelis kaip kad du svečiai šeimy- 
nedaleis lietu- ninko namuose susipeštų, ir 

patsai šeimyninkas turėtų 
vien saugotis, kad pačiam 
[netektų.

kelmas, kuris i 
viams su lietuviais susieiti. Vie­
nok šis kelmas reikės peržergti. 
Tas padaryti bus galima sekan­
čiu budu — visas sriovių ikšio- 
liai buvusias įstaigas ar fondus 
palikt taip kaip yra, o suėjus 
koalicijon įsteigti naują įstaigą 
po vardu, sakysim: Lietuvių Su­
vienyta Taryba (United Lithu­
anian Council), taip kaip Ameri­
kos žydai turi “Suvienytą Isra- 
,elitų Tarybą“ arba čekai — “Su-

Taikos judėjimas.
Praeitą savaitę gal dau7 

giaunekada nors pirmiau 
buvo kalbama ir apie taiką. 
Priežastį tam davė Vokie- 
teijos kanclerio Bethmano



tuokart New York Tribūna 
gal ir turėtų teisybę rašy- 1 
dama: “Dabar negali būti i 
taikos, kadangi nėra susi- i 
taikymo pamatų. Vokie- 1 
tija dar nėra taip daug eko- j 
nomiškai prispausta, kad ■ 
atsisakytų nuo to, ką yra 
užkariavusi. Ligi šiol ji nė­
ra mirtinai sužeidusi Fran­
cijos ar Rusijos ir visai ne- 
sužeidusi Anglijos. Kiek­
vienas vokietis, francuzas, 
anglas, rusas yra tikras ga­
lutinoje pergalėje. Vokie­
čių kancleris negali apie tai­
ką kalbėti, nes nėra nei vie­
no, kas su juo kalbėtų ir nė­
ra sąlygų, kurias jis galėtų 
pasiūlyti. Francija negali 
kalbėti apie taiką, nes pra­
žudytųjų provincijų likimas 

. dar nėra aiškus. Rusija 
pražudė Lenkiją ir didžiuma 
Lietuvos, jos įtekmė Balka-

■ nuošė prapuolė. , Bet ji turi 
; žmonių, ji turi ! pagalbos 
i priemonių ji turi draugų.

Anglija negali dabar kalbėti 
Kad vokiečių kancleris da- Į apie taiką, nes patirusi visą 

eilę didžiausių smūgių... ne­
būtų tikra, kad ateityje ne­
patirs naujų užpuolimų ant 
jos neprigulmybės.

Vokiečiai taiką galėtų 
žino­

ma, jeigu galėtų paimti Pa­
ryžių; Londone, jeigu perei­
tų kanalą. Taika galėtų bū­
ti padaryta Maskvoj, nors 
Napoleanas paėmė Maskvą 
ir nelaimėjo taikos. Bet vo­
kiečiai negali diktuoti taikos 
sąlygų prie Aisne, Daugu­
vos arba prie Danube.”

Be abejonės, tai yra Ame­
rikos laikraštininko fra­
zeologija ir perdaug rimtai 
į tai žiūrėti negalima, tuo 
labiau, kad neoficialės dery­
bos vistik eina. Vienok ne-- 
galima perdaug tikėtis nei 
iš “taikos apaštalų”.

kalba, pasakyta Reichstage i 
į statų socialdemokratų 
partijos paklausimą apie 
taikos sąlygas. Vokietijos 
kancleris^ savo gudrioje 
diplomato kalboje nieko 
aiškaus nepasakė, vienok 
tai, ką jis pasakė, nei kiek 
nesipriešina toms “taikos 
sąlygoms”, kurias pora die- 
ąu pirmiau paskelbė vienas 
vokiečių diplomatas Wa- 
shingtone (žiur. “Ateities” 
Nr. 68). Vokiečių valdžios 
atstovas sakydamas, jog “ne 
teisybė yra, kad taika nega­
linti įvykti dėlto, kad vo­
kiečiai norėtų užkariauti ir 
pasisavinti svetimus kra­
štus”, tarytum tyčia pa- 
briežė, kad taikos sąlygos 
galimos be anekcijų, o savo 
žodžiais ■— kad “Vokietija
sutinka svarstyti pritinka­
mas taikos sąlygas”, — tie­
siog paduodama mintis ir 
net išreiškiama noras, idant 
kas nors pradėtų abi pusi 
taikinti.

Bet svarbiausias dalykas, 
kuris visiems rupi, — tai ka­
riuomenės ir laivyno padidi­
nimas. Kad prie dabartinio 
kongreso sąstatoš tasai 
įstatymo sumanymas praeis
— tai nėra beveik abejonės. 
Bet daug keblumų sukelia 
rūpesniai, iš kur pinigą pa­
imti. Įstatymo sumanymas
— imti mokesnius nuo pelno 
(nuo kiekvieno žmogaus, 
kuris turi nemažiau $2000 
metinių pajamų) — nors ir 
bus priimtas, bet toli gražu 
tuo budu surinktieji moke- 
sniai nepadengs vusų išlai­
dų. Beto, kongresui įnešta 
tarti savo žodį apie moterų 
balsavimo teises, visuotiną 
blaivybę ir kt.

bar daug “švelniau” ir tal­
kininkams prieinamiau kal­
bėjo, negu kada nors pir­
miau — tai aišku kiekvie­
nam. Gal but dėlto, kad 
perdaug jau aiškiai pamatė padaryti Versaillese, 
savo priešų pasiryžimą ko­
voti ligi paskutinų jų. 
Maximilian Harden, vokie­
čių Menšikovos, savo laik­
raštyje Die Zukunft dar 
vasarą nurodė, kad vokiečių 
laimėjimais perdaug negali­
ma džiaugtis, nesą “rusų 
meška” po užduotų smūgių 
labai greitai gali atsipeikėti, 
Francija esant dar stipra, o 
Anglija neturi nei sunkesnės 
žaizdos. Dabar tą teisybę 
pripažįsta vis rimtesnėj! vo­
kiečių spauda. Berods, vo­
kiečių kancleris savo kalbo­
je maždaug taip išsireiškė: 
vyrų mes turime ligvalei, ir 
Francija daug daugiau nu­
kentėjo, — nežiūrint, / kad 
Anglija ir Italija dar nesu­
žeistos, o Rusija pagijo.
Musų nuostoliai per pirmuo­
sius 15 karės mėnesių, kaip 
rodo oficialės žinios, — yra 
tik apie trįs milionai užmu­
štų, sužeistų ir nelaisvėn 
patekusių. Manykit: “tik 
apie trįs milionai”! Čia vo­
kiečių kancleris pasakė be­
veik taip pat gudriai, kaip 
anas turkų aficieris, kuris 
savo pačiai telegrafavo: 
“Esu saugioj vietoj — paim­
tas nelaisvėn”.

Talkininkai, be abejonės, 
silpnąsias vokiečių puses 
gana gerai žino. Jie taipgi 
žino, kad Vokietijoj beveik 
visi valgomieji daiktai yra 
pabrangę, kiti net dusyk ir 
trisyk brangiau. Jie taipgi 
žino, kad vokiečių aukso iš­
teklius palyginant su išlai­
domis, vis mažta ir mažta, 
ir dabar vokiečių auksas 
jau nepadengia nei puses 
popierinių pinigu (tik 41,0). 
Todėl ir su taikos sąlygomis 
prie vokiečių nesiskubina, 
nors ir numano, kad vokie­
čiai dar gana galingi. O jei­
gu teisybė yra, kad tarp Ru­
sijos, Anglijos ir Francijos 
yra padaryta slapta sutartis 
del Dardanelų ir Konstanti­
nopolio likimo (sulig tos su­
tarties, Dardanelai ir Kon­
stantinopolis turėtų tekti 
po karės vienai Rusijai), tai

Nauji Raštai.
Gavome naują 120 pusi, 

rietos H. Langer: Patarmės 
merginoms apie lyties daly­
kus. Vertė J. Stropas. Su 
paveikslais, i S. Boston, 
Mass. Čia skaitytoja (s) 
ras nemažai naudingų žinių 
ir svarbių pastabų iš kasdie­
nio žmonių gyvenimo iri. 
lyčių santikių. Vienas an­
tras dalykėlis gal per pa­
viršium paimta, bet apskri­
tai knygutėje yra daug svei­
kų patarimų ir ypač mergi­
nos turėtų šią knygelę kelis 
kartus pasiskaityti.

Amerikoje.
“Ant palinkusio karklo vi­

sos ožkos lipinėja”,*— taip 
sako viena lietuvių patarlė. 
Jungt. Am. Valstybių val­
džia šitą patarlę turbut ge­
rai žino, nes kaip tik ėmė ro­
dytis, jog vokiečiai su au­
strais pasaulio viešpačiais 
būti negalės, tai aštriau su 
jais pradėjo elgtis ir Dėdė 
Samas. Čia pareikalavo iš 
Vokietijos, kad atsiimtų 
savo karės ministerijos at­
stovus (attache): Boy — 
Ed ir von Papen. Vokiečiai 
pyko, bet atšaukė. Dabar 
vėl pasiųsta tiesiog ultima­
tumas Austrijai del paskan­
dinimo Italijos garlaivio 
Ancona, ant kurio žuvo ke­
letas amerikiečių. Reika­
laujama tiesiog prisipažinti, 
kad tai buvo padaryta ne­
teisėtai, nubausti kaltinin­
kus ir atlyginti nuostolius. 
Ką atsakys Austrija — dar 
nežinia. Kongresą atida­
rant pasakyta prezidento 
Wilsono kalba, kur buvo iš­
reikšta nepasitikėjimas “po 
svetima vėliava” gimusiais 
piliečiais, sukėlė viltis vėl tų 
žmonių, kurie rūpinasi įve­
sti aštresnius įstatymus 
ateivių. Burnettas su savo 
draugais vėl darbuojasi ir 
rūpinasi įnešti t. v. antiimi- 
gracijinį bilių, šį sykį tikė­
damies, kad, po įtekme 
Wilsono kalbos ir karės atsi­
tikimų, pasiseks ji pravesti.

Naujas T. M. D. leidinys 
“Širdis”.

Mes neabejojamai žengia­
me pirmyn. Tai matyti pir­
miausiai iš musų knygų lei­
dimo darbą. Seniau būdavo 
išleizdavome * šiokių-tokių 
brošiūrėlių, išverstų ar pa­
rašytų ant greitųjų, atspau- 
Įstų ant blogo popierio, ne­

įskaitoma 
paveikslė- 
storumo. 
kas kita.

M. Dr-jos 
“Širdis.”

gražia sunkiai 
spauda, be jokio 
lio, pusės piršto 
Nūdien visai jau 
Imkime, šitai, T. 
veliausijį leidinį
Tai knyga — kuri nepadary­
tų gėdos ne tik mums lietu­
viams, bet ir kiekvienai la­
biau už mus prasisiekusiai 
tautai: stora (362 puslapių 
didumo), išleista gražiai, 
ant puikaus popiero, aiškia, 
įskaitoma spauda, su daugy­
be paveikslėlių. Tai jos 
viršus — vidus dar geresnis. 
Tai veikalas didžio ir kar­
što italų mokytojaus’ ir rašy- 
tojaus Edmondo-de-Amici, 
išverstas į visas kultūrin­
gesnes pasaulio kalbas, susi­
laukęs daugybę pagyrų iš 
visų pusių, išlaikęs savo tė­
vynėje Italijoje ligšiol apie 
300 laidų. Neperdėta bus 
pasakius, kad tai yra naujos 
gadynės jaunuomenės au­
klėjimo evangelija.

Autorius lengvų apsaky­
mėlių formoje, puikiais, gy­
vais pavyzdžiais, mokinio 
vardu aprašinėdamas vie­
nos mokyklos ištisą mokslo 
metą, parodo, kaip turi būti 
vedama naujosios gadynės 
mokyklose ir namų-šeimy- 
nose vaikų auklėjimas.

Visus sunkiuosius auklėji­
mo klausimus — vaikų 
drausmės klausimą, patrau­
kimo mokslan ' klausimą, 
vaikų santikių klausimą,

stiprios valios išauginimo 
klausimą ir kitus, jis riša j 
viena taisykle: “Pridėkime i 
kiekvienan savo pasielgi- 
man su jaunuomene daugiau 
širdies meilės ir prakilnios : 
minties ijr visi tie klausimai < 
bus išrišti.” Dėlto ir pava- ] 
dytas visas veikalas “Šir- i 
dis.” ~

Mums lietuviams ypatin­
gai naudinga šita knyga. 
Mes dar gyvename senais, 
netikusiais auklėjimo dė­
sniais. “Suduokime, subar­
kime, nubauskime” tai buvo 
musų taisyklė, kuria mes 
rišome ligšiol savo jaunuo­
menės visus auklėjimo klau­
simus. Mes tiek maža šir­
dies ir prakilnaus jausmo 
parodome savo priaugan­
čiai kartai, kad ji dažniau­
siai šiurkšti, savimeilinga,

1 įnori, atkakli, nemandagi, 
storžieviška, nesuvaldoma 
išauga. Sunku užtikti lie-

> tuvių šeimyną, kurioje moti­
na visuomet širdingumo,

1 meilės, prakilnios minties ir 
■ jausmo savo vaikams rodytų 
' — dažniausiai piktu barimu 

arba net kumščiomis sutin­
ka kiekvieną vaiko prasi­
žengimą, (o dažnai net ne 
prasižengimą, bet taip kokį 
sau nepatinkamą padary­
mą.), Apie tėvus — tai jau 
|nei kalbos nėra. Tėvas da­
žniausiai musų šeimynoje 
tai yra pagazdinimo šmėkla, 
nuo kurios vieno vardo tu­
rėtų drebėti vaikas. * Yra 
musų tėvų, kurie visą savo 
gyvenimą nėra pabučiavę, 
prie širdies priglaudę, mei­
lų, švelnų žodį savo vaikui 
ištarę! Tokiems tai “Šir­
dis” skaityti. Jie iš ten pa­
matys, kad vaikas tai turi 
būti jų jaunesnysis draugas, 
kuris, taipjau turi ir gero 
supratimo apie visus daly­
kus ir atjaučia visa, savo 
nuomonę ir su juo, kaipo su 
draugu gali visais savo per­
gyvenimais dalytis. Ras 
čia tokių širdingų, prakilnių 
vaikų darbų, kuriuos negut 
tik labai užkietėjęs ir šiur­
kštus žmogus galės be ašarų 
skaityti. Pavyzdin, apsaky­
mėlis “Mažas raštininkas.” 
Ten ketvirtos klasės moki­
nys slapta nuo visų, nakti­
mis dirba už savo seną žilą 
tėvulį, kurio jam pagailo del 
jo sunkaus, nepertraukia­
mo darbo.

Apsakymėlis “Nuo Alpių 
iki Andų”. Keliolikos metų 
vaikelis iškenčia nišpasaky- 
to vargo ir rupesnio; kol 
suranda savo motiną ir už­
laiko jai gyvastį pavojingoje 
jai valandoje.

“Nelaimingas atsitiki­
mas” parodo, kaip vaikas 
puolė išgelbėti iš po ratų kū­
dikio ir dėlto pats nukentė­
jo, gavęs nulaužimą kojos.

“Prakilnus žingsnys” — 
užstojimą silpnesnio ir pa­
drąsinimas nusidėjusio 
draugo.

“Mažas Lombardijos kar- 
žygis” — pavyzdys vaiko 
pasiaukojimo ir mirimo už 
tėvynę.

“Mokytojaus pagelbinin- 
kas” — pavizdys, kaip vai­
kai gali ir moka vienas kitą 
gražiai suvaldyti.

“Viltis” — pavyzdys iš­
mintingo žmogaus religinio 
jausmo.

“Draugai darbininkai” — 
pavyzdys visų luomų jauni­
mo meilės ir gražaus sugy­
venimo.

Ir visi kiti tos knygos ap­
sakymėliai — 'tai pavyzdžiai 
didžio širdies-meilės-prakil- 
numo veikimo visokiose jau­
nuomenės gyvenimo atsiti­
kimuose.

T.M. Dr—jai ir gerb. Ver­
tėjui visos tautos vardu rei­
kėtų pasakyti ačiū už pa­
tiekimą mums šito veikalo. 
Jis būtinai padarys kultūri­
nės įtakos musų gyvenime.

Reikia palinkėti, kad ne­
būtų nei vieno musų jaunuo­
lio ir jaunuolės, kuri nebūtų 
perskaičius “Širdies” ir nei 
vienos musų šeimynos, ku­
rios tėvas ir motina butų 
neskaičiusi šito veikalo.

M. šalčius.

Įvairios žinios.
PRIGULI NUO AUSTRI­

JOS VALDŽIOS.

savo namų japonams ir už- 
reiškę, kad jie neleisią Or- 
ville’je japonams užsiimti 
pramone.

PAŠALPA SERBIJAI. 'į

Washington, D. C. — To­
lesnis Jungtinių Amerikos 
Valstybių veikimas už pa­
skandinimą italų garlaivio 
“Ancona”, kaip matoma iš 
gruodžio 13 d. paskelbto pa­
siųstos Austro-Vengrijai 
notos teksto, priguli 
Austrijos valdžios, 
savo 
notoje reikalaujama, 
Austrijos valdžia nubaustų |najį Kryžių.

imo 
Toje

Bostono, New Yorko Ser­
bijos šelpimo fondai ir 
Rockefellerio Fondas neilg- 
trukus išsiųs pašalpą sušel- 
piifiui nukentėjusių nuo ka­
rės serbų.

Dr. Morton Prince, Bosto­
no serbų šelpimo fondo pirV 
mininkas, gavo pranešimą 
nuo Jerome D. Greene’o, 
Rockefellerio Fondo nario, 
kuriame pasakyta, jog gau­
ta ant vieno laivo, išplau­
kiančio į Viduržemio jūres, 
vietos del 500 tonų. Serbų 
šelpimo komitetai priėmė tą 
žinią su džiaugsmu, nes nuo 
centralių galybių įsiverži­
mo į Serbiją ligi šiol visiškai 
negalima buvo pasiųsti pa­
šalpos serbams, kuri jiems 
labai reikalinga.

Bostono ir New Yorko ko­
mitetai asignuoja serbų šel­
pimui šiuo tarpu kiekvienas 
po $10,000, o Rockefellerio 
Fondas duosiąs ne mažiau 
kaip $50,000. Už tuos pini­
gus bus nupirkta maisto 
produktai, drabužiai ir visa 
tai pasiųs į Salonikus, kur 
juos priims Dr. Henry For­
bes ir Edwards Stuart, ku­
rie rūpinsis jų išdalinimu.

povandeninio laivo pastarasis atstovauja serbų 
kad fondus ir Amerikos Raudo- 

Nesenai Dr. 
komandierių ir atlygintų už I Forbes ir p. Stuartui pasiųs- 
užmuštus ir sužeistus Ame- ta $25,000, iš kurių buvo šel- 
rikos piliečius. Jeigu Au- piami labiausia reikalautįs 
strija to nepadarytų, tai gali pašalpos serbai, 
trukti tarp tų dviejų valsty- ---------
bių esantįs diplomatiniai BALSAVIMŲ 
santildai. Berods, Austrijai MĖS. Gruodžio 14 d. Bosto- 
duota apie savaitė laiko ap- ne buvo miesto tarybos rin- 
svarstymui, ką ji mano da- kimai ir balsavimas del pa­
ryti. Amerikos notos tekstą 
įteikė Austrijos laukutinių 
reikalų ministeriui Jung. 
Am. Valst. ambasadorius 
Penfield.

Associated Press > kore­
spondentas Vienoje patyręs 
iš gerai informuotų šaltinių, 
kad Austrija negalėjo duoti 
greito atsakymo ant Jung. 
Am. Valst. užklausimo del 
to, kad neranda to povande­
ninio laivo, kuris paskandi­
no augščiau paminėtą italų 
garlaivį. Austrijos valdžia 
įvairiais budais stengėsi su­
rasti tą savo povandeninį 
laivą, bet ligi šiol visos pa­
stangos nuėjo perniek. Da- 
leidžiama net, kad tą povan­
deninį laivą galėjo kokia ne­
laimė ištikti.

PASEK-

naikinimo saliunų. Trims 
metams didžiuma balsų iš­
rinkta: James J. Storrow, 
John J. Attridge ir Walter 
L. Collins — visi trįs buvu­
sieji ir pirmiau. Vieniems 
metams — Thomas J. Ken­
ny. Mokyklų komitetan vėl 
išrinkta Frances G. Curtis. 
Saliunai gi gavo 14.238 bal­
sų didžiumą. Prieš “license” 
(t. y. prieš pardavinėjimą 
svaiginamųjų gėrimų) pa­
duota 31.877 balsų> o už — 
46.115.

IŠVIJO JAPONUS.

Wenatchee, Wash. — Su­
lig gauto pranešimo, suside­
danti iš 200 asmenų minia 
išvijo du japonus iš Orville,

PRAKALBOS; Cam­
bridge, Mass, lapkričio 19 d. 
2 vai. po pietų vietinė TMD. 
kuopa rengia 
Vilniaus Seimo 
vėms paminėti, 
bus East End 
Union svetainėje po Nr. 7 
Burleigh st. Kalbės A. Ivaš­
kevičius ir A. Rimka.

Tą pačią dieną 4 vai. po 
pietų bus prakalbos Brigh­
ton, Mass. Rengia vietinė

prakalbas 
sukaktu- 

Prakalbos 
Christian

kasyklų miestelio, kuris guli'kOOperacijos draugija. Kal­
150 mylių į šiaurius nuo čia. 
Minia suardė skalbinyčią, 
kuri prigulėjo tiems japo­
nams, išmetė jų rakandus 
ant gatvės ir sudegino. Tie 
japonai, lydimi George De- 
von’o, tų namų savininko, 
nukeliavo į Spokane, pasi­
skųsti Jung. Am. Valst. pro­
kurorui. Areštų nebuvo. 
Tos minios vadovai, sakoma, 
seniau jau persergėję 
Dwon’ą, kad jis nenomuotų

bes kun. F. Kemėšis ir A. 
Rimka.

TEISME.
— Ar turi dar ką-nors pasa­

kyti savo pateisinimui?
— Ne, norėjau tik priminti 

ponui teisėjui žinomą priežodį: 
“Nedaryk kitam to, 
miela”, ir jeigu jis 
intikįs, vyliudsi, 
neapkaltįsit...

kas tau ne- 
poną teisėją 
kad manęs
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Zigmas Valaitis.

PRASIKALTĖLĖ.
(Tąsa).

Grytutė taip ir nutirpo.
— Manai ir man smagu būti zakueny- 

ku, kaimynus iš grįčių, iš namų išgrūs­
ti!... Mielu noru nuo tos prakeiktos šalty- 
šystės atsisakyčiau, bet negalima!... Sako: 
ne dabar laikas!... Bet likis sveika!... Reik 
jot kitų užraginti. Et, nėra ant šio svieto 
teisybės ir gana!...

Grytutė pradėjo tupinėti, dėlioties sa­
vo daiktelius. Daug ko nepaimsi, reik rink- 
ties pačius reikalingiausius. Atidarė skry- 
nę, išsiėmė kelis stuomenėlius audeklo, eilu­
tę išeiginių, įkapėms prirengtų rūbų.

Martynuks išėjo pas ūkininkus/ bene 
kartų pusantros mylaitės iki už Nemuno 
pavėžėtų. Visi kraustėsi. Vieno dar iš 
stuikos kelinta savaitė kaip negrįžo, kito 
arkliai atimti, trečio nėra kam pavažnyčio- 
ti, kitas nei šio nei to, o tai dar ir pasišai­
po.

Nuėjo Martynukas pas savo senąjį ūki­
ninką, pas kurį ištisus kelis metus kuogra- 
žiausia ištarnavo.

Šeimyninke, išgirdusi apie , tokią nelai­
mę, susigraudino.

— Gaspador, pavėžyk, ar ką! Kiek ant 
kupros išsineš!...

lė sena, surūdijusi. Užkišo Darata kirvio 
ašmenis, suktelėjo, spynelė ir išsiskėtė. Ba­
kūžės durelės prasivėrė. Įpuolusi Darata 
pradėjo glėbiais vilkti užsilikusį Grytutės 
turtelį. Nieko nepaliko, visus užkampius 
išuostė. Žiuri, ogi ant stalelio suvyniota
popierų pundelis.

— Bene tik kokios popieros nuo pini­
gų? — dingtelėjo Daratai. Pasigriebusi vy­
nioja... o gi žiuri keli laiškai, ir tarp jų Jur- 
gučio fotografija. Ėmusi, purkšt, perplėšė 
ir paleido kampan.

Apsidirbusi gritelėje, pradėjo sukties 
apie tvartuką, kame sau ramiai migyje gu­
lėjo degi ūkas.

— Nieko nebus!... Viena nevaliosiu.... 
tokis augalotas! — mano sau Darata, — bet 
pamėginsiu. — Pasiėmė, medžioklį, brūkš­
telėjo kelis syk per plytą ir įslinkusi tvartu- 
kan, užsidarė durikes iš vidaus ir puolėsi 
ant degluko. Bet kur tau! Deglukas kai pa- 
siburzdys, tai Darata tik vikst ir ritasi ša­
lin. **

Parsimesti nei ištolo nesiduoda. Nusi-
alsino Darata, o-vis nieko neišeina

— Palauk, biaurybe! — šoko visu smar­
kumu Darata,—ar aš tave jau taip ir nepri­
veiksiu! — Bet deglukas kai pasiburzdys, 
Darata kaip grius šalin. Begriudama ran­
kas nusibrozdė, susikūlė, o deglukas atsirė­
mė į kampą, pasišiaušė, šerius pastatė, ap-
siputojo, iškišo iltis, o akutes tik žybt, žybt, 
taip ir daboja, kai Darata vėl ant jo už-

— Ar tu iš galvos išėjai?! — atkirto puls!...
ūkininkas: — visas dvi savaites stuikoje Darata net jau pabijojo ir artyn prie jo 
pravažinėjau, vakar tik grįžiau, arkliai į lysti: tokiu baisiu išrodė ramusis deglu- 
lupynas pavirto!... O ji: “važiuok!”... Del kas!...
kokių ten prūsų, kad nori tai ir iš gyveni- — Ma jį velniai!... Ką su juo.... Kai rėš 
mo kraustykies!... įsu ilčia, tai gali dar man žarnas paleisti...

— Ir tu Pono Dievo širdyj neturi?! Matyt nieko nevaliosiu... Išgirs dar kaime... 
Atsimeni, Martynuks mums, kaip vaikas j Priseis ką nors talkon pasikviesti... su jais
buvo!...

— Gal ir pavėžėčiau — susigėdęs pra-» 
tarė šeimininkas, — ale žinai, tik išvažiuok, 
tai kelyje vėla sugaus ir vėl varinės po visą 
pasvietį!... O ant galo ta kalė Darata kai 
sužinos, tai kai paleis liežuvį, tai dar gali 
įkliūti: kam su prūsais susidedi!... žinai ko­
kis dabar laikas!

— Teisybė! — sutiko atsidususi šeimi- 
nynkė.

Graudu buvo Martynukui klausyti to­
kių savo buvusiųjų seimininkų kalbų, bet 
gražiai atsisveikinęs nuėjo pas tuos pačius 
evangelikus, bene tie važiuodami, draug pa­
vėžės ir jų kokį ryšuliuką, o ir motinai duos 
vietelę.

— Ką padarysi, nors mus ir pačių daug ką pakasinėti.

I pasidalinti — raukėsi Darata.
— Bet tegu, tu biaurybe, vis vien man iš 

I nagų neišspruksi!... Vis tiek iš tavęs ir deš­
rų pasikepsiu ir spirgų prisičirškinsiu — 

| išlindusi iš tvartuko, uždarė dureles ir pa­
tekinę nupleškėjo į miestelį.

. Ten pasišvagždėjo su zakristijoniene, 
toji pasišaukė berankį elgetą, ką visuomet 
prie Šilų bažnyčios durių atkišęs ranką sėdi 
ir visi trįs išsiskubino atgal.

Bobos, žinoma, kaip bobos. Tai ir šiuo 
kart vienos degluko nebūtų įvaliojusios, tuo 
lab, kad jis, vos išgirdo žingsnius, tuoj, 
strakt, iš migio ir stojos pozicijon, piktai 
kriuksėdamas. Matyt, jis susivokė, kad 
jam kas tai blogo norima padaryti, o ne tai

daiktų, bet gal ir tie patįs, kaip ir mes pra­
žūsim kelionėje... Pavėžėsim ir jūsų kokį 
pundelį — sutiko pirmas evangelikas..

Grytutė užrakino savo galelio dureles 
ir, įsisėdus į geraširdžio evangelike vežimą, 
išvažiavo. Martynukas ėjo sale vežimo.

Bevažiuojant per savo gimtinį kaimą 
nevienam evangelikui, ypač moterims, aša­
ros akįse pasirodė. Vaikai pamatę be ašaro­
jančius tėvus, pradėjo balsu verkti.

Ūkius paliko ant'Dievo valios. Kažku­
rių apsiėmė globoti kaimynai katalikai.

Grytutei, ypač, gaila buvo palikti savo 
degluką. Kiek c(ar nusiramino, kad ūkinin­
kė Balsienė apsiėjnė kol kas jį pašerti, pri­
žiūrėti.

' — O ten ir pati sugrįši — ramino Gry­
tutę, — juk ta karė ne amžius tęsis!...

— Dėkui, širdele, bent už gerą žodį, o 
visi mus, lyg šunelius uja ir uja!...

* — Ot, Dievo koronė!—kalbėjo kryžmai 
susidėjusi rankas Darata —. tiek gero pali­
ko, viską kareiviai ir pelės išvogs. Šit kad 
ir tos pačios Grytutės!... Tegu skarmalai, 
ale vis-gi šioks-toks turtelis, o ir degluką!... 
Ateis kokią naktį kareiviai, išvež viską, deg­
luką paskers!...

— Ji mat gailisi!... Ar ne per tave, ne 
per tavo liežuvį visa tai nusidėjo?... Kas 
dar pirmoji, jei ne tu apsisuksi ir apie Gry­
tutės lobelį... Gal ir mums ryt-poryt priseis 
bėgti.... že kaip šiądien dunda ir, rods, daug 
arčiau.

Evangelikai išvažiavo prietėmomis. 
Vos tik gerai sutemo, Darata pradėjo trus­
ties apie Grytutės durelių užraktą. Spyne-

Bet pasirodė, kad berankis ant tiek 
| stiprus, kad net turėdamas tik vieną ranką, 
bet taip prislėgė prie žemės degluko spran­
dą, kad kaip vinia butų prikalęs! Kaip deg­
lukas nesispardė, kaip nesidaužė, vis neat­
sistojo ant kojų. Kad ne žvėgtų, zakristi­
joniene užbruzguliavo Šnipuką. Įsidrąsinu­
sios jau ir Darata su zakristijoniene su­
gulė ant degluko. Darata pasiėmė ilgą, aš­
trų medžioklį, ir visi trįs, pasirodaviję, ku­
rion vieton reikia durti, kad tiesiai širdin 
pataikius, dūrė deglukui į krutinę, taip kad 
medžioklio geleželė ligi pat rankenos sulin­
do į degluko kūną. Deglukas, mirtinai per­
durtas, sužviegė, susiburzdė.

Papliupo kraujas.
Už kelių minučių deglukas gulėjo iš­

drikas, negyvas. Reikėjo ką nors dalyti su 
šeriais. Visi trįs pasitarę, nutarė, kad svilin­
ti nieku budu negalima, nes pamatytų kai­
me. Geriausį būdą išrado, tai imti ir nupli­
kyti. Taip ir padarė.

Kol vanduo užvirė, kol nuplikė, kol iš- 
darinėjo; kol ką tai jau ir po antrų gaidžių 
buvo.

Berankis susikūprinęs vilko pundą ant 
pečių. Zakristijoniene, kupina vienoje ir 
kitoje rankoje, pukštavo namo pe/siręžusi.

Rytmetį Darata kalbėjo visiems^ kad 
girdi, šiąnakt kareiviai buvo apsistoję ties 
jos lūšnele ir neradę Grytutės galelyj gyvos 
dūšios, o dar sužinoję, kad čia vokietės gy­
venta, viską išplėšę, išnešę, o degluką ten 
pat paskerdę ir tuojaus į katilą.... Košelie- 
ną ir kitus likučius jai primetę....

Žmonės tik pečiais patraukė...
(Dar bus).

VISIEMS'BUTINAI 
REIKALINGOS 

KNYGOS.
Žmogaus Pareigos. Pusi. 245 .. $1.00
Šienapiute. Pusk 24........................10
Jaunoji Lietuva ............................ 25
Spėka ir Medega. Pusk 380 .... 2.00 
Mulkinę ir Mulkintojai. Dviejų

veiksmų komedija. Pusk 35 .. .121 
Puota. Pusk 32 .............. .10 
Pagieža. Pusk 90 ...............25 
Lietuvos Gaspadinė. Pusk 80 .. .20 
Palangos Juzė. Pusk 132 .......25 
Maižiešius. Pusk 40 .......... .15 
Kaip Pasilikti Amerikos

Piliečiu. Pusk 86 ............ .25 
Vilkų Lizdas. Pusk. 117 .........35 
Valkata. Pusk 13 ...............10 
Bagočiaus Išpažinti. Pusk 146 .. .40 
Prasikaltimai ir Prasikaltė­

liai. Pusk 21 .................10 
Kova su Skurdu. Pusk 50 .......15 
Lietuviškas Sapnininkas. Pusk 205 .50 
Tarka ....................... * .05 
Vairas .........................15 
Naujas Elementorius. Pusk 48 .. .10 
Olandijos Ūkininkai. Pusk 15 .05
Kaip Sodas Sodinti. Pusi. 24 .. .05 
Apsiriko. Pusk 31 ... ........... 20
Smertis. Pusk 32 ...............10 
Kuprelis. Pusi. 258 .............75 
Aisopo Pasakos. Pusi. 346 ...... 1.25 
Aisopo Pasakos. Apdaryta .... 1.50 
Valstija ir Mokesčiai. Pusk 59 .. .15 
čilinė Salietra. Pusk 8 ...........05 
Apsireiškimai iš Žemės Gyven.

Pusi. 44 .....................15 
Paveikslai II. Pusi. 47 .........    .05
Paveikslai III, Pusk 56 .........10
Kent Kaltas, Kent Nekaltas.

Pusi. 39 ..................
Kaip šerti Melž. Karvės. Pusi.

.. .12
40 .10

Sodžiaus Vaizdeliai. Pusi. 24 .... 05 
Apie Moten) Klausimą. Pusi. 15 .05 
Kaip Pasimokinus Plaukti.

Pusi, 64 ........................................ 20
Vilniaus Kalendorius. Pusi. 64 ,. .25 
Ne Savo Vėžėj ir k. Pusi, 47......... 15
Tauta. Pusi. 31 ................ .20 
Vincas Kudirka. Pusi. 35 .......20 
Aušrinės Keliais. ...............75 
Jaunieji Skrauja. Pusi. 309 .... 1.00 
Baltas Rūbas. Pusi. 32 .........15
Krikščionė. Pusi. 15 .............08 
Kovotojas už Teisybę. Pusi. 82 .. ,25 
Andersono Pasakos. Pusi. 82 .. .20 
Pasaulių Ratas. Pusk 80 .......25 
Vaišės J. K. Pas Popiežių

Pijų IX. Pusi. 11 ............ .10 
Rokas ir jo šuva. Pusi. 32 .......10 
Gyvenimas Genovaitės. Pusi. 80 .20 
Gramatika Angliškos Kalbos.

Pusi. 174 .................. 1.00 
Angliškai Lietuviškas Žodynėlis.

M. Paltanavičiaus. Pusi. 231 .. .50 
Žodynėlis, Angliškai-Lietuviškas.

Rev. P. Saurusaičio. Pusi. 292 .30 
Pradinė Aritmetika. Pusi. 128 .. .35 
Naujas Budas Išmokti

Rašyti. Pusi. 25 .............10 
Lietuviškas Lementorius. Pusi. 52 .15 
Vaikų Draugas. Pusi. 63 ......,. .15 
Yvairios Dainos. Pusi. 216 .......50 
Kun. A. Vienožinskis ir jo

Dainos. Pusi. 26 .............10 
Naujausios Dainos ir Eilės.

Pusi. .111 .................... .25

Muzika ir Dainos su Gaidomis 
M. Petrausko Veikalai.

Ko Liūdit Sveteliai ? .. ............... .20
Jojau Dieną ........... ‘ .60 
Lietuviškos Dainos. (11) .........  .25
Saulelė Raudona .............. .25 
Skyniau Skynimėlį .............1F 
Šu Nakcialy .................. .30 
Už šilingėlį ................. . .30 
Siuntė Mane Motinėlė ...........20 
Vai Aš Pakirsčiau ............. .20 
Dovanojo .............. ...... .is
Tykiai Nemunėlis Teka .........15

Dainos •...................... 1.00 
Lietuvos Aidas ............... 1.50 
Broliai (kaptafa) .............. 3.00

Maldakningės.
Visuomet su Dievu.................75—1.00
Aniuolas Sargas .. 1.00—1.25—1.50 
Gilus Atsidūsėjimas ............ .75 
Dangaus Raktas ...........60—.75 
Aukso Altorius ...... .75—125—1.50

Aukščiau minėtos knygos
Gaunamos ^Ateities" knygyne, 

366 Broadway, So. Boston, Mass.

[ Geriausia Agentūra i 
t Real Estate ir Insurance. H
Į Parduodu Namus, Lotus H 
j ir Faunas. Išrendavoju B 
| kambarius. - Esu Notariju- B 
I šu ir Taikos sudžia. Visa- B 
9 dos patarnauju greitai ir d 
| sąžiningai. Visokius pata- B 
Į rimus suteikiu dykai.

M. CORAN.
t J66 Broadway. So. Boston. Mass. | 

■ Tel. So. Boston 31087
Į Ruldenclla: 219 0 St, S'lth Boston. 1

Vaikai Lietuvos!
Dainuokite Ir Linksmlnkllės.
“Ateitis** atpirko 'nuo So. Bos­
tono Lietuvių Muzikos Konser­
vatorijos, naujai išleistą antrą 
sąsiuvini Lietuviškų Dainų, Miš­
riems Balsams (Kvartetams arba 

Chorams). Sutaisytas

Petrauskų Miko.
Šitam sąsiuvinyj telpa sekančios dainos: 

L Lietuvos Himnas ‘'Lietuva Tėvyne musu.” 
2. Motuš, motuše

H 3. Sėjau rūtų.
4. Per girelę jojau
5. Aš šią naktį

g 6. Šų naked y
7. Oi tu, jieva (Kvintetas)

g Šitą sąsiuvinį galima gauti vien tik “Ateities“ knigyne. Apie 
g gražumą muzikos nėra ką nei kalbėti, nes rodosi, nėra lietuvio, 
g kuriam komp. Miko Petrausko muzika nebūty išspaudus ašarų... 
g Šitą puikų sąsiuvinį iš 7 dainų, galima gauti tik UŽ 25c. Cho* 
g rams ir Dainininkų Draugijoms duodame 30 egz. už $5.00. Per* 
g kupČiams nuleidžiame taipgi didelį nuošimtį. Adresuokite:

! ATEITIS PUBLISHING CO.,

g 366 W. Broadway, South Boston, Mass.

Liaudies Dainos.

Visuomeniška teisingiausia valgomu daiktu krautuve

(
LIETUVIU KOOPERACIJOS

258 Broadway, tarp C ir D gatvių, South Boston, Mass.
Užlaikome geriausius ir šviežiausius visokios rūšies tavoj us, kaip 
tai: Mėsas, Daržoves, Kėny - Groserio, Puodus, Stiklus, Dišes, 
Bliudus, Čaininkus, didelius ir mažus Boilierius, žodžiu kas tik 
reikaliuga prie gaspadinistės, visko galima gauti Ko*operacijos 

Id krautuvėj už pigiausią prekę. . Specijališkas NUPIGINIMAS 
j ANT VISŲ TA VORŲ PRIEŠ KALĖDAS. Didelės dovanos I 
8 tiems, kurie atsilankis mus krautuvėm Tėmykite mus plakatus.

TO W

GERAS SIUVĖJAS
Siuvame Siutus, Overkotus ir 

visokius drabužius Vyrams ir 
Moterims. Žemos kainos -— 
darbas gva rantu o jam as. Visados 
galima pamatyti' sampelius ir 
naujas madas. Prie šapos taip- 
gi užlaikome ir vyrišku drabužių 
krautuvę.
• PETRAS BUZEVIČIA,
53 Exchange St., Athol, Mass.

Tel. Connections.

i Kalėdos čia pat! i
Visi perka Kalėdų Dovanas. Dovanos 
geriausios tos, kurias gali ilgai nešioti, 
nes tuomet nuolatos atmena dovanų 
pilkėją. Taigi geriausia pirkti Kalėdų 
Dcjvanom Sidabrinius ir Auksi­
nius daiktus. Norėdami nupirkti gra­
žiausias |Ccilėdy dovanas už pigiausias 
kainas, ateikite į NAUJA SO. BOSTONO LIE­
TUVIŠKA JUVELERIJOS KRAUTUVE kurioj vi­
sas tavoms naujas, vėliausios mados ir 
geriausio išdirbimo. Galima gauti vis­

ko didžiausiam pasirinkime.

National Jewelry Co,,
9 J. M. Ne vlackas. J. S. Ananls Ir F. Muchlnska s, Savininkai ]

R 377 West Broadway, South Boston, Mass.

I Vienatinis visam Bostone visokių gėrimų
i

Lietuviškas Sklodas
| Kuriame galima gauti visokių puikiausių Degtinių, Vynų, 
H Likieriu, Kordialų, naminių ir importuotų. Galima gau- 
| ti visokio Alaus Bačkutėmis ir Buteliais (taksais). Turi- 
| me visokių Cigarų. Užsakymus pristatome greitai į visas 
I dalis miesto. PATARNAVIMAS KCPUIKIAUSIAS. j 

ŽEMOS KAINOS.

Petras Čaplikas,
| 157 WJ Broadway, So. Boston, Mass.
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Draugijų Reikalai. Pajieškojmai.
Lietuvių Ukęsų Draugystęs Adminis­

tracija, So. Boston, Mass.
1 Jurgeliunas 7— prezidentas,

877 Broadway,
J, Galinis — vice-prez.,

20 Winfield St.,
I J. S. Palionis — prot. rast.,

138 Silver St.,
Į A. Latvinskas — fin. rašt., 

252 Bowen St.,.
IL Mockapetris —r iždininkas,

279 Bolton St.,
IL Plioplis — maršalka, į 264 D Street 
If Sekantis susirinkimas bus Nedė-
lioj, 19d. Gruodžio, 2 vai. po pietų, Lie- 
W avių Svetainėje, So. Boston, Mass. 
■ blonėkite visi nariai pribūti.

Pa j ieškau Kazio ir Jono Čeponių, 
bu iš Pagojaus, Panevėžio pav., gy- 
eno Elizabeth, N. J., ir Juozo Kairio, 
gno ir Jono Tribelių. Jeigu kas 
uos žinotų — meldžiu pranešti, arba 
atįs malonės atsišaukti.

H. Tranavicze,
2 Philips St., Boston, Mass.

■ liet. Jaun. Mokslo ir Dailės Mylėtojų 
Draugijos Administracija, 

Cambridge, Mass.
IL Vaisiauskas — prezidentas, 

63 Portland St,
IL Valašimas — vice-prez.,

529 Cambridge St.,
I F. Janulevičfus — prot. rašt.,

118 Webster Ave.,
II Mitrikevičia — fin. rašt.,

40 8th St,
p. Kirsi i u tč — ižd.,

78 Willow St,
A. Stuksite — knyginykė,

78 Willow St
I Choro Repeticijos buna kožną Šė­
mos vakarą. Knyginas atdaras kož- 

14 Utaminka. Susirinkimai buna 
kas pirmą Pėtnyčią kožno ~ mėnesio 

11:30 vai. vakare, po No. 875 Cam­
bridge St, E. Cambridge, Mass.

Pa j ieškau darbo į saliuną. Galiu 
įkalbėti kelias kalbas žinoma ir ang- 
iškai. Nors su Amerikos saliunų dar­

bu neesiu apsipažinęs, tečiaus Rygoj 
bartenderavau 4 metus. Iškarto ne­
reikalauju didelės algos, ir dėlto su­
sitaikinsime, nes aš noriu išmokti at­
sakančiai bartenderauti. Kam reika­
lingas teisingas ir blaivus darbinin­
kas, malonės atsišaukti šiuo adresu.

J. W. Druteika (58)
872 Bank St., Waterbury, Conn.

❖immiiiniKiūnmimitJiiiminuiuiiHriHmititiiiHimutiiimniiiiicį

| Teisingiausia Ir geriausia lletmlška Į

APTIEKA
I-a r ly- B
s Sutaisau receptus su didžiausia aty* s 1 da, nežiūrint, ar tie receptai Lietu- g 
a vos ar Amerikos daktarų. Tai vie- I 
S natinė lietuviška aptieka Bostone ii | 
S Massachusetts valstijoj. Gyduolių g I galit gaut kokios tik pasaulyj yra | S vartojamos. Galit reikalaut perlais- § 
| kus, o aš prisiųsiu' per ex presą. | 
| K. ŠIDLAUSKAS

Aptlikorlus Ir Savininkas
i 226 Broadway, kampas C Street, g 

SOUTH BOSTON, MASS.
B Telephone South Boston 21DI4 ir 21013 I 
♦ ]iiuiiimitniiiiiniiiiiniiiumnnDiiiiiimiii[iiiimiiiiiinniniuini(?»

į A. T. Liutkevičius, (Smith)
Cigarų l&dirbdjas.

PajieŠkau savo trijų dėdžių: Wac- 
lovo, Hiliaro ir Petro Vitkevičių, pa­
eina iš Kauno gub., Šiaulių pav., Rau­
dėnų miestelio.. Turiu labai svarbų 
reikalą, todėl jie patys ar kas kitas 
malonės man pranešti šiuo adresu:

Juozapas A. Šūkis, (58) 
Blue Hills Farm, Wallingford, Conn.

su

i

Visur 
reikalau­
kit lietu­
vio išdirb­
tų cigarų, 
kurių var­
dai yra 
sekanti:
1-40-810c 

cigarai ir 
Smith’s

Special 5 c 
cigarai.
Adresas:

Eikite visi pas lietuvį, kuris 
užlaiko

Bučernę ir Grosernę
Mėsa visados šviežiai ir 

švariai užlaikoma. Orde­
rius pristątom į namus, į vi­
sas dalis miesto.

A. P. NAUJOKAITIS, 
276 Athens St, So. Boston.

GERIAUSIAS GRABORIUS. 
Adomas A. Overka.

“ATEITIES” SKAITY- 
' TOJŲ DOMAI.

8 
R

PAMĖGINKIT SKAITYT 
Savaitinį Laikraštį 

“LIETUVA”
Didelis 8 puslapių laikraštis
paveikslais, einąs 24-tus metus. 
“LIETUVA” yra politikos, lite­
ratūros ir mokslo laikraštis, pa­
duodantis daugiausiai žingeidžių 
žinių iš Lietuvos, Amerikos ir 
viso pasaulio. Laikraščio kaina

Už visą metą tik $2.00
Už pusę metu tik $1.00

Vieną numerj gausite uždyką, 
jei pareikalausi t, adresuodami :

“LIETUVA”
3252 SO. HALSTED STREET

CHICAGO, ILL.

II 
y 
į

255 SHREWSBURY ST., 
Worcester, Mass.

I “Pasaulis”
g Visuomenės bepartyviškas Laik- 
3 raštis išeina kas ketvergą, 4 
S puslapių didelio formato.
g “Pasaulis” kainuoja į metus 
g $1.00, į pusė — 65c. “Pasaulis” 
g nuo Gruodžio 1-mos dienos bus 
S padidintas iki 8 puslapių. Kas 
g dabar užsirašo ir užsimoka pre- 
g numeratą, tai tas gauna iki 
g Naujų Metų už dyka.
I C. KENTRAITIS PUB. CO., 
I 448-450 Leonard St., N. W. 
I GRAND RAPIDS, MICHL 
I

Telephone So. Boston 603

LIETUVIŠKAS

Advokatas
WILLIAM F. J. HOWARD

Lietuviška pavardfi buvo 
Vincas F. J. Kavaliauskas

315 W. Broadway

Neužmirškite, kad aš važinėju ir j 
kitus miestus ir nerokuoju už tai 
brangiau. Jeigu Jūsų draugai siųstų 
pas svetimtaučius ir pas kitą, tai ne­
klausykite, o šaukitės pas mane. Aš 
rokuoju už palaidojimą: didelių $75, 
mažų $25. Parduodu kvietkas ir pa­
minklus.
883 Cambridge St.,

E. Cambridge. Mass.
Branch ofisas: M. OVERKA, 

372 Second St^ kamp. F St.,
So. Boston, Mass.

Tel. Cambr. 1025

Puikus Listuviikas

SALIUNAS
kuriame galima gauti visados 
puikiausi gėrimai. Užlaikome 
visokio Alaus, Degtinės, Vynu 
ir Cigaru. Teipgi užlaikome 
puiku lietuvišką Restauraną, 
ant viršaus Saliuno. Širdingai 
kviečiame visus atsilankyti pas 
mus.

J. Mathus.
| 344 W. Broadway, So. Boston, Mass.

S. L Šv. Kazimiero Draugijos Admi­
nistracija, So. Boston, Mass.

Jurgis Pečelingis — pirm., v 
209 I Street.,

A. S. Ęomičius — vice-pirm., 
288 E Street,

S. Mockus — prot. rašt., 
132 Bowen St,

M. Mockapetris — fin. rašt., 
279 Bolton St,

V. Račkauskas — iždin., 
168 Bolton St, 

Maršalkos: J. žardiackas, 
180 Bolton St.,

Juos. Mačiulaitis, 125 Bowen St
Sekantis susirinkimas bus Nedė­

toj, 26 d. Gruodžiu 1915 m., 2 v aland, pu 
pietų, Lietuvių Svetainėje, So. Bos­
ton, Mass.

Neužmirškite sušelpti nu­
kentėjusių nuo karės.

Gerbiamieji: — Mainydami 
adresą būtinai turite paduoti se­
nąjį ir naująjį adresus. To ne­
padarius, mes negalime permai­
nyti Jūsų adreso. Taipgi mai­
nant adresą reikia stengtis ko- 
aiškiausiai parašyti savo vardą, 
pavardę, adresą ir vietą.

Kreipianties su kokiu nors 
reikalu į “Ateities administra­
ciją ar redakciją, ir jei laiške 
ra pasirašyta nors vardas pra­

varde rankos raštu, tai toks 
laiškas turi būti užlipintas ir 
pridėta marke už 2c., kitaip tą 
laišką numeta arba reikia už jį 
primokėti adresatui. Norėdami 
gauti atsakymą, visados turite 
įdėti markę už 2c.

“Ateities” Administracija.

SO. BOSTON. MASS.

Lietuviai Kriaučiai. I

g
§

Visokius vyriškus drabužius siuvame 
ant užskymo. Ivalomc, sutaisome ir 

išprosiname senus.

Vienintelė Kriaučių kompanija So. Bo­
stone, kur visame duoda gerą ir gražų 
darbą už prieinamą kainą, PASIŪ­
DINK PAS MUS SIUTĄ, O NEŠIOSI 
IR DŽIAGSIES, Todėl kurie norit pa­
sisiūdini gerą siutą, išvalyt arba supro- g

1 syt, kreipkitės pas mus

South Boston Custom Tailoring Co. |
278 Broadway, South Boston, Mass. §

f R

j Seniausia Agentūra | 

j Kas norite turėti farmą, j 
f namą arba lotus, tai ateiki- z 
i te pas mane, o gausite pi- | 
x giau kaip kitur. Prie to at- z 
j lieku visokius graboriškus | 
x darbus su draugiškais pa- x 
I tarnavimais ir suteikiu ro- j 
x das už dyka.

P. J. GRIGAS,
| IDOmes St., Montello, Mass. |

TEL. 2254-J.

GERIAUSIAS GRABORIUS 
St. Baracevicz.

Nepamirškite, kad aš važiuoju ir į ki- 
‘tus miestus ir nei kiek brangiau už 
tai neimu. Draugai! Jeigu svetimtau­
čiai arba jūsų draugai siųstų jus pas 
kitą, tai neklausykit jų, o šaukitės 
pas mane. Aš rokuoju už palaidoji­
mą didelių $45 dol., mažu $15. Taip­
gi aš parduodu kvietkas ir pamink­

lus. Mano ofisas:
258 Broadway, So. Boston, Mass. 

Tel. So. Boston 839—J.

IDr. Paul J. Jakmauh I
(Jakimavičius)

y Priėmimo valandos: nuo 2 iki J I i vai. po pietų ir nuo 7 iki 8 I 
vai. vakare.

1 509 Broadway, Kampas G St., Į 
So. Boston, Mass.

Telephone South Boston 502

fTŠLmTOSlTj
Vienatinis Lenkiškas

| DANTŲ DAKTARAS.
4 Užtaisau pasigadinusius d an- ?i ris ir dedu naujus. Laiką gva- I
I rantuoju. Ištraukiu dantis be £ 

jokio skausmo. |
I 176 Harrison avė., Boston, Mass. I

Rūsy’Daktaras Cambrldge’lui
Dr. N. A. Glebow
(Daktaro mokslą įgijo Bcrline, 
Vienoje ir kituose žymiausiuose 

Europos Universitetuose.) 
Pritilai valandos: nuo 10 Iki 11 vai. ryte, nuo 
5 Iki 6 Ir nuo 8 Iki 9 vai. vairo. Nedeldienlals:

nuo 10 Iki 12 vai. dieną. Adresas:
884 Main St.. Cambridge, Mass. 

Telephone: Cam bridge 4806-M

UETUVYS
Artistas fotografas. |

* Traukiu neskiriant oro skirtu- J 
I mo- Reikalui esant kreipkitės | 
I prie manęs, sekančiu antrašu I

I
 Jonas Andriušis j
453* W. Broadway. So. Boston, Mass!

p| Užsirašyk sau ar savo pažįstamiems K 
Lietuvoj bei Amerikoj uį 

g VIENYBE LIETUVNINKU| 
ru Eina jau 30-tus metus. in
N Prenumerata $2.00 metams; $1.00 K 

N pusei metu. Kanadoje $2.50 metams; m 
N $1.25 pusei melų. Anglijoj, Lietuvoj Ir 
3 kitur $3.00 metams: $1.50 pusei m. 

[“ Pamatlmul vieną num. siunčiam dovanai
Knygų katalogą siunčiame ant pareika> 

R lavlmo dovanai.

S J. J. Pauksztis & Co. Š 
ru 120-124 Grand Str., 9

Brooklyn, N. X. K 
EasasasMasaKsaaszsasesasaKs©

Ar matei Ar skaitei
‘Amerikos Lietuvį?’

\ ieninlėlis lietuviškas bepartyviskas 
laikraštis Amerikoje, talpina žinias iš 
lietuvių gyvenimo, iš bėgančių pasau­
lės atsitikimą ypatingai iš kares ir Lie­
tuvos Darbininkų Žinios. Prakalbos 
po Medžiu, Moterų Skyrius, Moterų Ži­
nios ir Naminiai Darbai, Aprašymai 
Kariaujačių Šalių, Juokai ir Margumy­
nai. Jeigu vieną perskaitysi tikrai pa­
mylėsi. Kaina metams $1.50, Pu-
sei metų 75c., Kanadoj met. $2.00.

Prisiųsk savo aiškų adresų, tai pri­
siusime pamatyti. Rašyk

* “AMERIKOS LIETUVIS”,
15 Millbury St., Worcester,Mass.

Pirmas Lietuviškas Saliunas

P. Chaplik ir Ko.
Užlailcom geriausius gėrimus. 

Visados greitas ir mandagus 
patarnavimas. ALUS visados 
šviežias ir skanus. Viskas ko- 
Švariausiai. Adresas:

117-121 A St., So. Boston.

Tel. So. Bostonj2l2

Turintis lietuvišką vertėją

Advokatas
James M. Keyes.

350 West Broadway
SO. BOST ON^MASS.

Jau antri metai eina didelis mėnesinis laikraštis su paveikslais

“JAUNOJI LIETUVA"
“Jaunoji Lietuva” yra artimiausiuose san­

tykiuose su “L. žiniomis”, “L. Ūkininku”, “Mo­
kykla” bei “Aušrine” ir šių laikraščių bendra­
darbiai didžiumoje yra drauge ir “Jaunosios 
Lietuvos” bendradarbiais.

“Jaunojoje Lietuvoje” kiekviename nume­
ryje spausdinama rinktinės dailiosios 'literatū­
ros veikalų (eilių, apsakymėlių ir kt.), taipgi 
raštų ir straipsnių, kame gvildenama įvairus 
mokslo ir visuomenės gyvenimo klausimai.

I. Mokslas ir pažanga.
II. Ruožai iš politikos ir visuomenės gyve­

nimo.
III. Spaudos ir gyvenimo atbalsiai.
IV. Literatūros apžvalga.
V. Jaunimo Balsai.
Kaina metams $3.00, pusei metų $1.50. 

Atsiuntusiems 25c. krasos ženkleliais (stampo- 
mis) ar kt. tuojau išsiunčiame Vieną numerį 
pasižiūrėti. Meldžiame užsisakyti tuojau.

“Jaunoji Lietuva” 2257 w. 2j-rd Place, Chicago, III. 

“Jaunąją Lietuvą” galima gauti pavienly numerliį Ir užsiprenumeruoti “Ateityje”

Dovana nuo
SUSIVIENIJIMO LIETUVIŲ AMERIKOJE

KALENDORIUS
1916 metams.

Tokio KALENDORIAUS lietuviai dar neturėjo, nesą nebuvo kas 
gali tokį išleisti. Greta įdomiai parinktų reikalingų kalendoriui žinių, 
jame yra keletas skyrių, kuriuose telpa įvairus labai naudingi pasiskaity­
mai: apysakos, eilės, straipsniai Iš historijos, hygienos, drau­
gijinio gyvenimo Ir tt. S.L.A. Kalendoriuje rasite straipsnius geriau­
sių rašytojų amerikiečių.

°S.L A. KALENDORIUS*’, gražiais spalvuotais vir* 
šialiais, 240 puslapių, didelio formato ir gražios popieros, 
gaunamas visur, pas visus agentus, S.L.A. kuopose, vi­
suose lietuviškuose kningynuose. Todėl reikalaukite 
jo. Jei negkutumet pas savo kningų agentus, tai reika­
laukit tiesiog pas mus. KAINA TIKTAI 25 centai. Agen­
tams rabatas. Kreipkitės:

A. B. Strimaitis ”
307 W 30-th St. - - New York, N. Y.

Visuomet sau reikalingus daiktus pirkite pas ■ 
tuos biznierius, kurie garsinasi 4,c4teit^f\

PROMPTNESS-

Obalsis musų pristatymo tar­
nystės — yra — GREITUMAS

suvienytas su žemiausiomis kai­
nomis už geriausio išdirbimo 
augštos rūšies tavorus. Tai yra 
musų sąryšy s — kodėl jį neper- 
žiurėti. Mes mielai Jums patar­
nausime ir su pagarba priimsi­
me jūsų užsakymus.

John J. Donovan & Co.
283-285 D St., Kamp. Third St, South Boston, Mass

Telephone So. Boston 21060.

Bostor, Mass.

SPARKLING ALE
(BLUE LABEL ELIUS)

geriausiai tinkamas gerti lietuviams, kurį galima 
gauti bačkomis ir buteliais pas visus pardavėjus. 
Lageris ruduose buteliuose. Užlaikyk gera alų gerai.

Kainuos tau mažiau nei 5c. bonka imant visa keisa.

3249-53 South Morgan Street 
CHICAGO, ILL, U. S. A.

AMERIKOJ
LIETUVIŲ PIENRA5TI5

VISUOMENES

DIENRAŠČIO 
Molams ......., 
Pusei metu 
Trims mčneaiaiuN 
Dviem mftneaiam 
Europoje molams

Prancfikite savo adresą, _ ______
paslžiurčjimui vieną numeri veltui.

TA1PPAT UŽLAIKOMA 

Didžiausia Kningų ir Muzikos Krautuve
REIKALAUKITE KATALOGO

Rašydami laiškus ir stųzdumi pinigus vi­
sados adresuokite šitaip:

TANANEVICZ PUBLISHING COMPANY

Literatūros ir Politikos iliustruotas Laikraštis
Amerikos Lietuvių Dienraštis “KATALI­

KAS” paduodu vėliausias žinias apie karą ir 
visokius atsitikimus pasaulyje. Visuomet pil­
nus indomių struipBiiįųt

Dionrafitis “KATALIKAS*’ eina tautiš­
kai- krikščioniškoje dvasioje.

KAINA:
. .. . $5.00.
............- 3.00.

1.25.
7.00.
gausite
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Vietos žinios.
Nauja valdyba. Nedėlioj,

vičiutė, “Tykiai Nemunėlis 
teka” ir “Dovanojo” (dzū­
kiškai) — muz. M. Petraus­
ko, solo J. Varaitis, “Kur jo-

ir laikė sugniaužus $45.00.
Velionis paliko moterį ir 

vieną vaiką.

'gruodžio 12 d. š. m. vietos si?” — muz. M. Petrausko,
dramos ir muzikos draugi­
jos “Gabijos” paskutiniam 
šių metų susirinkime tapo 
išrinkta nauja valdyba se­
kantiems 1916 metams iš šių 
jos narių: pirm. St. Mockus, 
vice-pirm. O. Liutkevičiutė,

solo M. Karbauskas, “Ga- 
vottas” — muz. Godard, pia­
no solo A. Liutkevičius, due­
tas iš “Kaminakrėčio” — 
muz. M. Petrausko, dain. M. 
Kalinauskiutė ir K. Jurge­
liunas ir antgalo iš <rKami-

Lietuviai susimušė. Pane-
dėlio rytą apskričio teismo 
teisėjas J. J. Mahęney nu­
teisė Joną Panavičią 3 mė­
nesiams kalėjimo už užpuo­
limą su peiliu ant Stanley 
Sow. Padavus apeliaciją, 
jis tapo pastatytas po $500

Lietuviška Muzikos 
Konservatorija

395 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Inkorporuota 1915.
Prez. ir Direk, Mikas Petrauskas 

Mokslo metų pradžia Spalio 11 d. 
Mokinama visi klasiŠkejl muzikos 
skyriai: dainavimas, kompozicija, 
pianas, smuiką, kpmetas, klarnetas 

ir tt. Mokslas pigus.

H

Ar Jus Žinote?
Kad musų krautuvėj galit gauti visokių daiktų 

■ už žemesnes kainas negu kitur.

užrašų rašt. L. Stasiulis, iž­
do rašt. M. Kalinauskiutė, 
ižd. K. Jurgeliunas, iždo pri­
žiūrėtojais S. E. Vitaitis ir 
O. Liutkevičiutė, spaudos 
komisijon J. Kerdiejus ir K.

nakrėčio”dainos: “Po kalne­
lį”, “Žilvitis” ir “Šok gėręs” 
—• muz. M. Petrausko, dain. 
“Gabijos” choras vadovau­
jant pačiam komp. M. Pet­
rauskui. Ir tiesa dar ant

paranka ir jo byla tapo per­
kelta į augštesnį teismą. 
Sakoma, kad juodu gėrė 
saliune ir ten susimušė. J. 
Panavičia prisipažino tei­
sme, kad jis mušė Sow’ą, bet

Jurgeliunas ir “Gab.” mažų 
vaikų choro prižiūrėtojais: 
O. Jakimavičiutė, M. Greviš- 
kiutė, St Mockus ir J. Ker­
diejus. Visi Veiklus ir ener­
giški asmenįs. Laimingos 
kloties naujai valdybai dide­
liam darbe.

Gražus vakaras. Pasta­
ruoju laiku “Gabija” rengia 
nedėldienių vakarais Lietu­
vių salėj taip vadinamus 
“nedėldienių koncertus”, 
kuriuose programas buna 
labai įvairus, duodama vis­
ko: vaidinimai sceniškų vei­
kalėlių, choralių ir solo liau- . 
'dies ir operinių įvairių kom- prigulmybę”. 
pozitorių dainų, instrumen- 
talių muzikos dalykų ir pa­
rinktų. t deklamacijų. Toks 
vienas iš tų koncertų įvyko 
praeito nedėldienio vakare, 
kurio programą skaitytojų 
žiniai čia talpiname. Pra­
džia — visas “Gabijos” cho­
ras sudainavo dvi dainas M. 
Petrausko muz. “Sėjau 
rūtą” ir “Noriu miego.” To­
liau sekė vaidinimas kome­
dijos “Nesipriešink”. Vai­
dintojai: Kepurinskio rolėj
— A. Mešlis, Magdės, jo 
žmonos — V. Sangailienė, 
Barboros, jų duktės — A. 
Galubiutė, Balandžio, smuk­
lės savininko — S. Mockus, 
Adomo, tarno — M. Galubic- 
kas, Mortos, tarnaitės — K. 
Valuliutė. Po vaidinimo ir 
vėl choras sudainavo M. P. 
muz. “Motuš motuše”. Toliau 
deklamacijos. Mažos mer­
gaitės: O. Gendroliutė dek- 
lemavo “Godus šuva” P. Ar­
mino ir J. Račkauskiutė 
“Keleiviai ir šunis” irgi P. 
Armino eiles. Po deklama­
cijų ir vėl choras sudainavo 
M. P. muz. “Aš šią naktį”. 
Ir taip iš eilės seka progra­
mas: “Neveskie vaikine” — 
Vaičaičio, deki. V. Kališius, 
“Aisopas” — Rhesa, deki. L. 
Morkuniutė (mažytė mer­
gutė), “Kaip-gi gražus rū­
telių darželis” — muz, M. 
Petrausko, dain. choras, 
“Prisiminimas gimtinės” — 
Margalio, deki. J. kerdiejus, 
“Iš daržininko Gitandžali— 
Rabindranato Tagores, deki. 
.Z. Stankevičiūtė, “Šokio Mi- 
nuettas op. 3” — muz. Wil­
mont Lemont, piano solo A.

. Liutkevičiukas, “Gėlių dai­
na” iš op. “Faust” — muz. 
Gounod, solo O. Liutkevi­
čiutė, serenada “Savp dai­
na” — muz. Shubert, solo K. 
Jurgeliunas, “Blumenlied”
— muz. Lange, korneto solo 
J. Dragašius, Romansas 
“Mėlynos akįs” O muz. Den- 
za, solo M. Karbauskas, 
“Temsta dienelė” — muz. 
Moniuszko, solo O. Liutke-

galo atsisveikinant su publi­
ka choras padainavo M. P. 
“Jievužę”.

Tai toks buvo programas. 
Atsilankiusieji išsinešė ma­
lonų įspūdį. Žmonių buvo 
artipilnė salė.

Ateinantį nedėldienį ir-gi 
panašus vakaras rengiamas, 
tik žinoma viskas bus nauja.

Koncerte buvęs.

Iliustruota paskaita. Pėt- 
nyčios, gruodžio 7 d., 7:45 
vai. vakare Bigelow vakari­
nėje mokykloje p. S. E. Vi­
taitis skaitys paskaitą temo­
je : “Amerikos kova už ne- 
_ _ _ Puikų muzi-
kališką programą išpildys 
p—lė Reseda Lattimore iš 
New England konservatori­
jos.

Tai bus iš eilės antra pa­
skaita lietuvių kalboje, su­
rengta Bostono mokyklų 
komiteto ir šiaurinės Ame­
rikos pilietiškos lygos.

Įžanga dykai. Vaikai 
bus įleisti.

ne­

iš-

nenaudojęs peilio. Kaip ten 
nebūtų, bet Dr. SuUivan tu­
rėjo susiūti Sow’ui galvą.

Lietuvių Ukėsų Draugijos 
susirinkimas atsibus nedė­
lioj, 19 d. gruodžio, 2 vai. po 
pietų, Lietuvių salėje. Malo­
nėkite visi nariai atsilanky­
ti, nes šiame susirinkime bus 
rinkimas naujos valdybos 
ateinantiems metams.

J. Palionis.

JAUNOJI LIETUVA iš­
eis nuo šiol S. Bostone. Se­
kantis Nr. jau paduota į 
spaudą. Plačiau pranešime 
kitą kartą. “Jaunosios Lie­
tuvos” adresas tas pats kaip 
ir “Ateities”.

DVASIŠKAS VAKARAS
Bus Nedėlioj 19 d. Gruodžio 

(December) 1915 metų, pradžia 
7:30 vai. vakare. Duris atsida­
rys 7, East End Christian Union 
svetainėje, 7 B urleighxJSt.,. Cam­
bridge, Mass.

Gerbiamiejie:—
Šiuomi užkviečiame jus, taip- 

pat ir jūsų draugus bei pažysta­
muosius ant Dvasiško Vakaro. 
Kurs susidės iš gražių giesmių, 
patinkamos muzikos, ir naudin­
gų kalbų. Nepraleiskit šios-pro­
gos. Įžanga dykai.

Rengėjai.

I ^e£zam*nuoiam ak’s g 

ir pritaikom akinius. |

i ILS. Stone O.D. |
g ... - 10« A kiu Specįja 1 itiat. 9 «
H

i»

i

Čeverykai vyrams, 
moterims ir vai­
kams padaryti su-, 
lyg naujausios ma­
dos, garantuoja­
ma kožna pora. 
Vyry skrybėlės nau 
jaustos mados, kie­
tos ir minkštos vi­
sokių kainų ir da­
bar nupiginta: ver­
tes $2.00 už $L65, 
vertes $1.50 dabar

• tik už SI .25.

Rado negyva lietuvį, 
skrodus Miko Zizlepskio, 23 
metų amžiaus lietuvio, lavo­
ną pasirodė, kad jis mirė 
nuo šūvio, bet ne nuo su ko­
kiu daiktu suduoto smūgio. 
Jį rado negyvą praeitos su- 
batos vakare po Nr. 23 Cur­
rier st. Niekas nežino, 
kas jį nužudė ir delko nužu­
dė. Velionis su savo šeimy­
na gyveno pas Joną ir Le­
onorą Petrikius, kurie ir 
tapo areštuoti: vyras yra 
kaltinamas žmogžudystėje, 
o jo pati, kaipo tos žmog­
žudystės liudininkė. ’

Panedėlyj J. Petrikis buvo 
tardomas ir pastatytas po 
$10.000 kaucija. Seredoj ir 
vėl bus jo teismas.

Policija paremia savo te­
oriją, kad Zizlepskis tapo 
nušautas tuo faktu, būtent, 
kad šalę jo rado šautuvą,, 
kuris buvo dvejose vietose 9 
perlaužtas. Dešinioji Zi- 
zlepskio ranka buvo kišenėj g

399a Broadway, 
Tarpe E ir F gatvių.

R ra 
0 M 

South Boston E

lį Namu Kontraktoriai

ftudavojam naujus ir laisom senus 
namus. Norimieji [pasibudatoti ar

x WALDO J. DAUKSHA, g
Rldg. a Realty Co. 9

| 315 W. Broadway. So. Boston. Mass, v 

| Tel. So. Boston 605 Q

VISŲ ATYDAI!

Nedelioj, 19 d. Gruodžio (Dec.) 1915

Gabijos draugija rengia vakarą
su vaidinimo, dainę bei muzikos programų. Bus suvaidinta ko­
medija ‘'GAILA ŪSŲ”. “Gabijos“ choras, vadovaujant M. PET­
RAUSKUI. dainuos iš operos “Šienapiutes” ir kitas dainasX Lie­
tuviškos Konservatorijos mokiniai dainuos solo dainas. įžanga nupiginta.

Programo išpildymas prasidės 8 vai. vakare, JĮ

Lietuvių Saleje,
Kamp. E ir Silver Gatvių. South Boston, Mass.

.Visus širdingai užkviečia “GABIJA”.

m.

Reinkotu Dirbtuve
Dirbam visokios mados 

Reinkotus Agentams, Krau­
tuvėms ir ant užsakymo 
privatiškiems žmonėms. 
Užsisakykite Reinkotą pas 
mus o tikrai džiaugsitės.

So. Boston Raincoat Co.
344 W. Broadway. So. Boston. Mass.

Geri Knauciai
Pasiuvame kogeriausiai su 

naujausios mados

Vyrams Siutus ir Overkotus.
Jeigu norite turėti gerus rū­

bus pigiai, tad ateikite pas mus. 
Taipgi išvalom ir išprosinam vi­
sokias vyrų ir moterį] drapanas.

Z. BUDRECKIS,
222 Broadway, So. Boston, Mass.

20 Ames St., Montello. Mass.

Dabar ką tik išėjo iš po spaudos

Nauja Lietuviška
BIBLIJA

Pirmu
Kartu

Lietuvių
Kalboje

su Pa- j
veikslais i

I

mitra Biblijos 5%x8 colius, turi 382 
puslapiui Ir 379 paveikslėlius. Labai 
įdomi ir naudinga kiekvienai y palai. 
Žmogui įkaitydamas šią Bibliją ir tė- 
m y d amas j paveikslėliui, (kurie per- 
stato kas buvo pirm sutvėrimo svieto 
ir*iki užgimimui Kristaus), užmirš vi­
gui savo vargui ir džiaugsis jogini to­
kią knįgą įgijo, jam bus trumpi šie-

KAINA TIK 81.00
Norinti gaut šią Bibliją, pinigus 

siųskit Expreao ar Paėto Money Orde­
riu, arba registruotame laiške adresu:

A. V. BAGDONAS
4736 S. Wood St. CHICAGO, ILL.

WAN-V , < 
, /(RUSSELL’S 
rotherBilT

tai naujiena!
Kaip žinot, lietuviai neturi ra­
kandų krautuves (Furniture), 
todėl aš padariau sutartį su 

didžiausia firma Bostone

ELDRIDGE & PEABODY CO., 
todėl bus galima gauti visokių 
rakandų kam ko tik reikės- 
Bet geriausia yra 
tas, kad galėsite 
pirkt ir ant išmo- 
keseių. arbamo- 
kant ant karto. 
Patarnavimas pi 
rmos kliasos. ”

Visus širdingai kviečiu atsilankyti.

C. P. YURGELUN,
377 WEST BROADWAY, SO. BOSTON, MASS.

Didelis Sklodas
J. P. Tuinila, Savininkas

TELEPHONAS OXFORD 4900

Užlaikome Deimantus, Laikrodžius ir visokius 
Žiedus. Taipgi mes parduodame visokius

SIUTUS IR OVERKOTUS 
$3.00 PIGIAUS

r

&%
%

J. P. TUINILA
822 WASHINGTON ST.,

Visi Biznnieriai garsinkites “Ateityje

BOSTON, MASS

negu kad reikia mokėti bile vienoj Bostono krau- 
vej. Duodam viską ant bargo — lengvų išmoke- 
sčių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie pai­
ma orderius ir pristato ta vorą Reikalingi agentai 
kiekvienam mieste Amerikoj ir Kanadoj. Didelį 
nuošimtį duodom perkupčiams. Naujų didelį ka­
talogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiuntus 25 
c. stempomifl. Musų agentai: S. Čapas, J. Lapie- 
nius, J. Šidlausk as, F. Witkauskas, P Rudokas, 

ir Paul Gaška.

Parsamdome Automobilius

Galima pas mumis Eile laike pasisamdyt Automobilių vestuvėms, krikštynoms pasilink­
sminimo partjoins ir visokiems kitiems reikalams. Adresas:

PENINSULLAR CARAGE,
621 East First Street (Tel. So. Boston 21003) South Boston, Mass.




